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Αθήνα, σήµερα στις 15 Φεβρουαρίου 2019, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.08’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Θ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΜΑΡΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 14-2-2019
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΣΤ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 14
Φεβρουαρίου 2019, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο των
σχεδίων νόµων: α) «Κύρωση της από 24 Ιανουαρίου 2019 Σύµ-
βασης Παράτασης της “Σύµβασης Ανάπτυξης Αεροδροµίου”,
που υπογράφηκε στην Αθήνα στις 31 Ιουλίου 1995 και κυρώθηκε
µε τον ν. 2338/1995 (Α’ 202)», β) «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνη-
σης του Κράτους του Κουβέιτ για την προώθηση και αµοιβαία
προστασία των επενδύσεων και των Ρηµατικών Διακοινώσεων
σχετικά µε τη διόρθωση του άρθρου 11 παράγραφος 2 του ελ-
ληνικού πρωτότυπου κειµένου».)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Δευτέρας 18 Φε-
βρουαρίου 2019.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 349/11-2-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σπυρίδωνος - Αδώνιδος Γε-
ωργιάδη προς τον Υπουργό Υγείας, αναφορικά µε το ραδιοφάρ-
µακο.

2. Η µε αριθµό 338/7-2-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Γεωργίου -Δηµητρίου Καρρά προς την Υπουργό Προστασίας
του Πολίτη, µε θέµα: «Ανεπαρκής αστυνόµευση–υψηλή εγκλη-
µατικότητα στους δήµους της δυτικής Αθήνας». 

3. Η µε αριθµό 355/12-2-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου
Κατσώτη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την «εκχώ-
ρηση της ακίνητης δηµόσιας περιουσίας σε Εταιρεία Ακινήτων
του Δηµοσίου (ΕΤΑΔ) - Ταµείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας
του Δηµοσίου (ΤΑΙΠΕΔ)».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού Βουλής)

1. Η µε αριθµό 350/11-2-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Βλάχου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Λογαριασµός Επικούρησης της
Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος (ΛΕΠΕΤΕ)».

2. Η µε αριθµό 339/7-2-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Λακωνίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Λεωνίδα Γρηγοράκου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Ορια-
κή η κατάσταση στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας». 

3.  Η µε αριθµό 351/11-2-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Ιωάννη Κουτσούκου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Η σκοπιµότητα και η µεθόδευση της µεταφοράς στο υπερτα-
µείο κατ’ απαίτηση των δανειστών 51 ακινήτων του δηµοσίου
στον Δήµο Πύργου». 

4. Η µε αριθµό 344/11-2-2019 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Ευσταθίου (Στάθη) Παναγούλη
προς την Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Με χηµικά
και τραµπουκισµούς προσπάθησαν να διαλύσουν το ειρηνικό
παλλαϊκό συλλαλητήριο για τη Μακεδονία στο Σύνταγµα».

5. Η µε αριθµό 331/5-2-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αττικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Πανα-
γιώτη (Πάνου) Σκουρολιάκου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
µε θέµα: «Φηµολογούµενη κατάργηση της ΔΟΥ Αχαρνών».

6. Η µε αριθµό 328/4-2-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Βασιλείου Κικίλια προς τον
Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Κρίσεις της ανώτατης ηγε-
σίας στις Ένοπλες Δυνάµεις (ΕΔ)».

7. Η µε αριθµό 316/29-1-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λακωνίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Λεωνίδα Γρηγοράκου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Κα-
θυστερήσεις στη διακοµιδή ασθενών από το ΕΚΑΒ σε µονάδες
εντατικής θεραπείας λόγω έλλειψης ιατρικού προσωπικού». 

8. Η µε αριθµό 332/5-2-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε «τα χρό-
νια προβλήµατα της ψυχιατρικής κλινικής του Πανεπιστηµιακού
Γενικού Νοσοκοµείου Ηρακλείου (ΠΑΓΝΗ)». 

9. Η µε αριθµό 329/4-2-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Δράµας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Δηµιουργία τµήµατος βραχείας νο-
σηλείας/ογκολογικής κλινικής στο Γενικό Νοσοκοµείο Δράµας».

10. Η µε αριθµό 322/4-2-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λαρίσης της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Κωνσταντίνου Μπαργιώτα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Υπερκοστολογήσεις µε τα χηµικοθεραπευτικά σκευάσµατα».

11. Η µε αριθµό 307/28-1-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Τρικάλων της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Σκρέκα
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Υγιείς ξενοδοχειακές
επιχειρήσεις κινδυνεύουν µε “λουκέτο” λόγω καταλογισµού
ΦΠΑ».

12. Η µε αριθµό 299/28-1-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
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λευτή Σερρών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗ-
ΜΑΡ κ. Μιχαήλ Τζελέπη προς την Υπουργό Προστασίας του Πο-
λίτη, µε θέµα: «Αυξηµένη η παραβατικότητα στον Νοµό Σερρών
και υποστελεχωµένη η Διεύθυνση Αστυνοµίας Σερρών».

13. Η µε αριθµό 281/21-1-2019 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Β’ Πειραιώς κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «ΕΝΦΙΑ οικοδοµικών συνεταιρι-
σµών».

14. Η µε αριθµό 262/9-1-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου
Παππά προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Επιτακτική
ανάγκη αυξήσεως της στρατιωτικής θητείας».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1867/25-9-2018 ερώτηση του Βουλευτή Χίου

του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ανδρέα Μιχαηλίδη
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Προστασία του πα-
ραδοσιακού οικισµού-ιστορικού τόπου Κάµπου Χίου και των πε-
ριβολιών του από την υπέρµετρη φορολόγηση και την οικοπεδο-
ποίηση».

2. Η µε αριθµό 4065/5-12-2018 ερώτηση του Βουλευτή Δρά-
µας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά «µε τη στήριξη του πολυδύναµου ια-
τρείου Δοξάτου στον Δήµο Δοξάτου στο Νοµό Δράµας από την
πολιτεία».

3.  Η µε αριθµό 2932/31-10-2018 ερώτηση του Βουλευτή Β’
Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Γεωργίου-Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε
θέµα: «Αποδέσµευση του Δηµοτικού Κλειστού Γυµναστηρίου
“Νίκης 2ου Λυκείου” Αγίας Βαρβάρας από το υπερταµείο». 

4188 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αρχίζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 327/4-2-2019 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Άρτας της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Γεωργίου Στύλιου προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Αναθέσεις ερευνητικών
έργων σε ερευνητικά κέντρα χωρίς διαδικασίες προκήρυξης και
µε άγνωστα κριτήρια επιλογής».

Κύριε Στύλιο, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρωτολο-
γία σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το τελευταίο χρονικό διάστηµα το Υπουργείο

σας προχώρησε σε αναθέσεις ερευνητικών έργων σε ερευνητικά
κέντρα χωρίς διαδικασίες προκήρυξης και µε άγνωστα κριτήρια
επιλογής, όπως για παράδειγµα έργα µε χρηµατοδότηση από τα
έσοδα της «SIEMENS».

Η χρηµατοδότηση των ερευνητικών προγραµµάτων των ακα-
δηµαϊκών φορέων της χώρας, πανεπιστηµίων, ερευνητικών κέν-
τρων, ινστιτούτων, αποτελεί σηµαντικό στοιχείο για την ανάπτυξή
τους. Η όλη διαδικασία οφείλει να προσφέρει ίσες ευκαιρίες
προς όλους τους δυνητικούς δικαιούχους, υπηρετώντας τη δια-
φάνεια και προσφέροντας κίνητρα στη γενιά του brain drain, προ-
κειµένου να παραµείνει στη χώρα µας και να συµβάλει σε µια
οικονοµία παραγωγική, ψηφιακή και καινοτόµο. 

Με βάση τα ανωτέρω, ερωτάστε, κύριε Υπουργέ: Ποια έργα
έχει χρηµατοδοτήσει µε διαδικασία απευθείας ανάθεσης το
Υπουργείο Παιδείας σε πανεπιστήµια, ερευνητικά κέντρα και ιν-
στιτούτα της χώρας µας; Ποιες είναι οι πηγές χρηµατοδότησης
που έχουν χρησιµοποιηθεί γι’ αυτές τις αναθέσεις; Τα χρήµατα
της «SIEMENS» πώς και πού έχουν διατεθεί;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Στύλιο.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΩΤΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παι-

δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Κυρίες και κύριοι Βουλευ-
τές, η ερευνητική πολιτική που έχουµε διαµορφώσει υλοποιείται
µέσα από τρεις κύκλους δράσεων. Οι δύο πρώτοι εστιάζουν στην
υποστήριξη του ανθρώπινου δυναµικού και της έρευνας που διε-
ξάγεται στα ελληνικά ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα και τα
ερευνητικά κέντρα, όπως παραδείγµατος χάριν µέσα από τα
προγράµµατα του ΕΛΙΔΕΚ και της καινοτόµου επιχειρηµατικότη-
τας µέσα από προγράµµατα που διαχειρίζεται η Γενική Γραµµα-
τεία Έρευνας και Τεχνολογίας, όπως είναι το πρόγραµµα «Ερευ-
νώ-Δηµιουργώ-Καινοτοµώ». 

Σε όλα αυτά τα προγράµµατα γίνονται, πράγµατι, προκηρύξεις
αντιστοίχων έργων. 

Υπάρχει, όµως, κι ένας τρίτος κύκλος δράσεων και σ’ αυτόν
αναφέρεται η ερώτηση του κ. Στύλιου, ο οποίος έχει να κάνει µε
αυτό που λέµε εµβληµατικές πρωτοβουλίες. Είναι εµβληµατικές
πρωτοβουλίες, που έχουν αναληφθεί µε πρωτοβουλία της πολι-
τείας και αποτελούν οριζόντιες δράσεις σε επιλεγµένους θεµα-
τικούς τοµείς που έχουν δυο κύρια χαρακτηριστικά: Είναι ανα-
δυόµενοι και έχουν ένα σαφές και ορατό κοινωνικό αποτύπωµα.
Με άλλα λόγια, έχουν µια άµεση, ορατή, κοινωνική απήχηση. 

Σε αυτές τις δράσεις η πολιτεία παίζει έναν ρόλο συντονιστικό
και επικουρικό, αξιοποιώντας όλες τις δυνάµεις του ανθρώπινου
δυναµικού και των υποδοµών που υπάρχουν στη χώρα κατά τον
βέλτιστο τρόπο. 

Εκείνο το οποίο γίνεται, είναι ότι σ’ αυτές τις δράσεις ουσια-
στικά δίνονται δαπάνες δικτύωσης, δηλαδή δαπάνες για να δη-
µιουργηθούν εθνικά δίκτυα πάντα µε γνώµονα τη βέλτιστη
αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού και των υποδοµών. Έτσι
δηµιουργούνται εθνικά δίκτυα, όπως για παράδειγµα το εθνικό
δίκτυο για την ιατρική ακριβείας µε έµφαση στην ογκολογία και
στόχο στην έρευνα για την προαγωγή κλινικών εφαρµογών και
διαγνωστικών τεχνικών, που ουσιαστικά οδηγούν σ’ αυτό που
λέµε εξατοµικευµένη αντιµετώπιση του καρκίνου.

Αυτό το δίκτυο εστιάζει στην ανάπτυξη διαγνωστικής επάρ-
κειας και νέων γονιδιακών θεραπειών για αποτελεσµατικότερη
περίθαλψη τόσο σε επίπεδο πρόληψης και πρόγνωσης όσο και
σε επίπεδο θεραπείας. Αυτά όλα γίνονται σε στενή συνεργασία
µε το Υπουργείο Υγείας, µε στόχο όλα αυτά τα αποτελέσµατα να
είναι προσβάσιµα από το δηµόσιο σύστηµα υγείας σε κάθε πο-
λίτη. 

Το στοιχείο εδώ είναι ότι αυτό το δίκτυο συγκεντρώνει όλες
τις δυνάµεις της χώρας στα πανεπιστήµια και στα ερευνητικά
κέντρα, στις ογκολογικές κλινικές, οι οποίες είναι ενεργείς σε
αυτόν τον τοµέα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Κλείνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε, παίρνοντας λίγο χρόνο και
από τη δευτερολογία µου.

Η χρηµατοδότηση του δικτύου -γιατί µιλάµε για δίκτυα και όχι
για ερευνητικά έργα per se- είναι ύψους 5,4 εκατοµµυρίων ευρώ
και πράγµατι προέρχεται από τη συµφωνία συµβιβασµού του ελ-
ληνικού δηµοσίου µε τη «SIEMENS». 

Αυτό το δίκτυο αυτήν τη στιγµή περιλαµβάνει πανεπιστήµια,
κλινικές και ερευνητικά ιδρύµατα από την Κρήτη, την Αθήνα και
τη Θεσσαλονίκη, µε επέκταση στα Γιάννενα και στο άµεσο µέλ-
λον στη Θεσσαλία, στη Λάρισα και στην Αλεξανδρούπολη. 

Ένα δεύτερο εθνικό δίκτυο στον τοµέα της ιατρικής ακριβείας
θα στηριχθεί από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων και θα
εστιάσει σε κληρονοµικά καρδιολογικά νοσήµατα και κυρίως στο
µεγάλο ζήτηµα που λέγεται αιφνίδιος θάνατος. 

Αντίστοιχα εθνικά δίκτυα έχουν δηµιουργηθεί στον τοµέα της
αγροδιατροφής και δηµιουργείται ένα τώρα στην κλιµατική αλ-
λαγή. Ένα βασικό στοιχείο αυτών των δικτύων είναι ότι η σύµ-
πτυξη αυτών των δυνάµεων ουσιαστικά βάζει τη χώρα σε ένα
ρόλο πρωταγωνιστικό στη διαµόρφωση των προτεραιοτήτων και
των επιλογών που γίνονται και στον διεθνή χώρο. 

Θα ήθελα εδώ να κλείσω, επισηµαίνοντας ότι αυτά τα δίκτυα
είναι ανοικτά σε οποιονδήποτε δηµόσιο ερευνητικό οργανισµό
είναι ενεργός σε αυτούς τους τοµείς. Οι ίδιοι µετέχοντες των δι-
κτύων είναι αυτοί που καθορίζουν τις προτεραιότητες, τις επιλο-
γές, το πρόγραµµα ερευνών της δικτύωσης ενώ η πολιτεία παίζει
έναν ρόλο συντονιστικό και εποπτικό. 

Και για να κλείσω, γιατί είναι πολύ επίκαιρο το ζήτηµα, τη Δευ-
τέρα υπάρχει µια ανοικτή εκδήλωση γύρω από το δίκτυο ιατρικής
ακριβείας στην ογκολογία. Γίνεται στο Ινστιτούτο Παστέρ και νο-
µίζω, κύριε Στύλιο, όπως και οποιοσδήποτε άλλος ενδιαφερόµε-
νος, ότι έχετε ήδη λάβει πρόσκληση, όπου εκεί θα παρουσια-
στούν τα πεπραγµένα του δικτύου για το πρώτο εξάµηνο και τα
επόµενα βήµατα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Τον λόγο έχει ο κ. Γεώργιος Στύλιος για τρία λεπτά, για να δευ-

τερολογήσει.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν µε καλύπτει η απάντηση του κυρίου Υπουργού. Δεν µε κα-

λύπτει για τους εξής λόγους: Πρώτον, ρώτησα και επεσήµανα
το θέµα της διαφάνειας. Απ’ ό,τι κατάλαβα, ο κύριος Υπουργός
απαντώντας γενικόλογα, µας ενηµέρωσε ότι ένα χρηµατικό ποσό
της τάξεως των 5,4 εκατοµµυρίων ευρώ, που είναι τα χρήµατα
της «SIEMENS», διατίθεται, αλλά δεν µας είπε µε ποια κριτήρια
αξιολόγησης γίνονται αυτές οι αναθέσεις. Να µας αναφέρει συγ-
κεκριµένα µε ποια κριτήρια επιλέγεται να ανατεθεί στο συγκεκρι-
µένο ινστιτούτο και όχι σε κάποιο άλλο ερευνητικό ινστιτούτο. 

Το λέω αυτό για τον εξής λόγο: Γνωρίζετε, κύριε Υπουργέ,
πάρα πολύ καλά -είστε ακαδηµαϊκός- και γνωρίζω και εγώ όσο
µπορώ µε τις γνώσεις µου και τη συµβολή µου στην έρευνα, ότι
στη χώρα µας έχουµε µια πληθώρα επιστηµόνων, ερευνητικών
κέντρων, ινστιτούτων. Έχουµε πτυχιούχους µε µεταπτυχιακές
σπουδές, διδακτορικές σπουδές, έχουµε πάρα πολύ ικανούς, οι
οποίοι έχουν διακριθεί και διακρίνονται κάθε χρόνο. Αυτοί οι
ερευνητές είναι χιλιάδες και είναι εκατοντάδες τα εργαστήρια
και τα ερευνητικά κέντρα στα πανεπιστήµια στη χώρα τα οποία
παράγουν και κάνουν αξιόλογη δουλειά.
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Άρα, λοιπόν, όταν έχουµε όλους αυτούς τους νέους επιστή-
µονες που µπορούν να προσφέρουν στη χώρα, έχει το περιθώριο
και τη δυνατότητα το Υπουργείο µε ασάφεια να προχωρά σε
απευθείας αναθέσεις και να µην υπηρετεί τη διαφάνεια και την
ισότιµη ανάπτυξη και κατανοµή των κονδυλίων και των χρηµάτων
που έχει η χώρα και µάλιστα για χρήµατα όπως είναι τα χρήµατα
της «SIEMENS», που νοµίζω ότι προχωρήσατε την ανάθεση, διότι
εξαιρούνται από το δηµόσιο λογιστικό. Και γι’ αυτόν τον λόγο
έγινε µ’ αυτήν τη διαδικασία; Θα δεχόµουν να µου πείτε ότι έγινε
ένας διαγωνισµός βράβευσης ή κάτι άλλο. 

Ρωτώ, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, να µας πείτε συγκεκριµένα, πώς
επιλέγησαν οι οργανισµοί, τα ινστιτούτα και οι επιστηµονικοί
υπεύθυνοι ανά οργανισµό; Με ποια ακαδηµαϊκά κριτήρια και µε
ποια διαδικασία; Με ποιον τρόπο βεβαιώνεται η πλήρωση των
απαραίτητων ακαδηµαϊκών κριτηρίων στην επιλογή των συµµε-
τεχόντων; Ποιες οι δικλίδες για την αποφυγή επιλογών µικροπο-
λιτικής ή προσωπικών προτιµήσεων;  Δεν έχουµε το περιθώριο,
κύριε Υπουργέ, να µη λειτουργήσουµε µε ξεκάθαρους κανόνες,
ειδικά σε τέτοια ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε τους νέους
της πατρίδας µας.

Κλείνοντας -και για να µην καταχραστώ τον χρόνο- θέλω να
µου εξηγήσετε, επίσης, ποια είναι τα πλεονεκτήµατα αυτής της
προσέγγισης, δηλαδή της κατ’ ανάθεση χρηµατοδότησης έναντι
της ανοικτής πρόσκλησης χρηµατοδότησης, όπως έχει συµβεί
για πολλά χρόνια και για πολλές δεκαετίες µέχρι τώρα, λαµβά-
νοντας υπ’ όψιν τη µειωµένη εθνική χρηµατοδότηση συνολικά και
το γεγονός ότι η δηµόσια πρόσκληση αυξάνει τη διαφάνεια, την
ίση ευκαιρία στη διεκδίκηση χρηµατοδότησης και την ευκαιρία
για ισότιµη ανάπτυξη. 

Δυστυχώς, κύριε Υπουργέ, τα τελευταία χρόνια δεν έχουν γίνει
και λόγω της οικονοµικής κρίσης προσλήψεις µόνιµων ερευνη-
τών στα ερευνητικά ινστιτούτα. Μόλις πρόσφατα το Υπουργείο
Παιδείας έβγαλε µε δελτίο Τύπου µια ανακοίνωση ότι θα προχω-
ρήσετε σε εκατόν πενήντα µόνιµους διορισµούς ερευνητών, οι
οποίοι όµως ξεκινούν το ακαδηµαϊκό έτος 2019-2020. 

Σας τα λέω από πριν, για να µην µου τα πείτε µετά. Το ακαδη-
µαϊκό έτος 2019-2020 ξεκινάει τον Σεπτέµβρη. Τότε θα είναι και
οι εκλογές ή δεν θα είναι ή θα γίνουν νωρίτερα. Άρα, το συγκε-
κριµένο έργο το αφήνετε να το υλοποιήσει άλλος. 

Δεύτερον, ενώ στη χώρα έχουµε µια πληθώρα παραγωγής
papers -ερευνητικών εργασιών- στις πατέντες είµαστε πάρα
πολύ χαµηλά. 

Και µη µου πείτε, κύριε Υπουργέ, ότι έχουν διπλασιαστεί οι πα-
τέντες, διότι οι πατέντες που έχουν καταγραφεί στη χώρα από
δεκαοκτώ έχουν γίνει τριάντα έξι, όταν τα papers κάθε χρόνο
ξεπερνούν τις πολλές χιλιάδες, έχουµε τρεις µε τέσσερις χιλιά-
δες papers.

Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ και περιµένω τις απαντήσεις σας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Στύλιο. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΩΤΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παι-

δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Μάλλον υπάρχει µια σύγ-
χυση ή άγνοια σε πράγµατα. 

Κατ’ αρχάς, θα ξεκινήσω µε κάτι το οποίο δεν θα έπρεπε να
είχε λεχθεί, σύµφωνα µε την εµπειρία από τη δική σας διακυβέρ-
νηση, την προηγούµενη διακυβέρνηση. Έχουν προκηρυχθεί τα
δύο τελευταία χρόνια χίλιες θέσεις µελών ΔΕΠ στα πανεπιστήµια
και εκατό θέσεις ερευνητών που ήδη συµπληρώνονται στα ερευ-
νητικά κέντρα. 

Πρόσφατα και µετά από δέκα χρόνια απόλυτης ξηρασίας,
κύριε Στύλιο, προκηρύχθηκαν εκατόν πενήντα θέσεις, όπως εί-
πατε, ειδικού επιστηµονικού προσωπικού -όχι ερευνητών- για τα
ερευνητικά κέντρα. Εποµένως, µάλλον έπρεπε να αναρωτηθείτε
εσείς τι έχει γίνει εκεί.

Τώρα, όσον αφορά στους χιλιάδες νέους επιστήµονες, που και
εγώ συµφωνώ ότι υπάρχει µεγάλο πρόβληµα, όπως σας είπα,
υπάρχουν δύο άλλοι κύκλοι δράσεων για τη στήριξη του ανθρώ-
πινου δυναµικού και της καινοτόµου επιχειρηµατικότητας, όπου
πράγµατι εκεί οι προσκλήσεις γίνονται –όπως λέµε- bottom-up,
γίνονται ανοικτές προσκλήσεις και υποβάλλουν προτάσεις. 

Η δράση των εµβληµατικών πρωτοβουλιών που σας λέω -και
θα πρέπει να είστε ενήµερος για το τι γίνεται και στην Ευρωπαϊκή
Ένωση- είναι αντίστοιχη µ’ αυτήν που σχεδιάζεται στην Ευρω-
παϊκή Ένωση για το νέο πρόγραµµα-πλαίσιο, το «Horizon Eu-
rope», που λέγεται «Missions». 

Εκεί, µε αυτή τη δράση από τα επάνω, η πολιτεία η ίδια έρχεται
και επιλέγει -αυτή είναι η µόνη παρέµβαση που κάνει- τους το-
µείς, τοµείς που έχουν τα στοιχεία που σας είπα, έχουν έναν ανα-
δυόµενο, έναν ακόρεστο χαρακτήρα κατ’ αρχάς και, δεύτερον,
έχουν µια σηµαντική κοινωνική απήχηση που µπορεί να φανεί
άµεσα, να είναι ορατή άµεσα. 

Αυτά είναι τα δύο στοιχεία και µάλιστα ο λόγος που θέλουµε
αυτό το δεύτερο είναι ότι επειδή ακριβώς έχουν γίνει τεράστιες
επενδύσεις στην έρευνα τα τελευταία χρόνια, έχουν υπερδιπλα-
σιαστεί οι πόροι από ό,τι συνέβαινε στο παρελθόν, είναι καθήκον
της πολιτείας να αναπτύξει τέτοιες δράσεις που να δείχνουν
ορατά αποτελέσµατα σε σύντοµο χρονικό διάστηµα.

Αυτές οι δράσεις, λοιπόν, δεν είναι ερευνητικά έργα, όπως
αυτά τα οποία συµβαίνουν στους δύο προηγούµενους κύκλους.
Όπως σας είπα, είναι εθνικά δίκτυα, είναι δικτύωση όλου του αν-
θρώπινου δυναµικού που είναι επιστηµονικά ενεργό. Και όπως
ξέρετε ως ακαδηµαϊκός, υπάρχουν σαφή κριτήρια για το τι ση-
µαίνει επιστηµονικά ενεργό στους αντίστοιχους τοµείς. Δεν είναι
δηλαδή ανοικτά γενικά, είναι εστιασµένες δράσεις. Και τα δίκτυα
αυτά επίσης είναι ανοικτά. Οιοσδήποτε γνωρίζετε ότι έχει µείνει,
για παράδειγµα, έξω από το δίκτυο ιατρικής ακριβείας και ενδια-
φέρεται µπορεί να απευθυνθεί στο ίδιο το δίκτυο. Δεν κάνει η πο-
λιτεία τις επιλογές. Η πολιτεία ξεκινά από ορισµένα καταξιωµένα
άτοµα, γνωστά στον διεθνή χώρο και αρχίζει έτσι και δηµιουρ-
γείται το δίκτυο. 

Αυτό γίνεται, κύριε Στύλιο, αυτό είναι ένα νέο εργαλείο, το
οποίο µάλιστα παρέχει στοιχεία που είναι πολύ σηµαντικά, όπως
το στοιχείο της έµπνευσης. Εµπνέει νέους επιστήµονες να κινη-
θούν σε τοµείς σαν αυτούς της ογκολογίας µε την ιατρική του
µέλλοντος, όπως είναι η ιατρική ακριβείας. 

Για τα υπόλοιπα ευχαρίστως να σας κάνω µια διεξοδικότερη
ενηµέρωση, για τη γενικότερη πολιτική. Θα έχουµε την ευκαιρία
αυτό να γίνει στην Επιτροπή Έρευνας και Τεχνολογίας, αλλά
σαφώς στην περίπτωση αυτή και διαφάνεια υπάρχει και η ίδια η
κοινότητα, οι ίδιες οι ερευνητικές οµάδες που είναι ενεργές σ’
αυτόν τον τοµέα αποφασίζουν και καθορίζουν το τι γίνεται. Πρέ-
πει να καταλάβουµε ότι υπάρχει και αυτό το εργαλείο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό και τον αποδεσµεύουµε κιόλας.
Πριν προχωρήσουµε στη συζήτηση της επόµενης επίκαιρης

ερώτησης να αναγνώσω κάποιες ακόµα επίκαιρες ερωτήσεις που
δεν θα συζητηθούν λόγω κωλυµάτων.

Η πρώτη µε αριθµό 4556/21-12-2018 ερώτηση του κύκλου των
αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέ-
ρογλου προς τον Υπουργό Επικρατείας και Κυβερνητικό Εκπρό-
σωπο, µε θέµα: «Εξακολουθεί να εµµένει το Υπουργείο Ναυτιλίας
στην απαράδεκτη εξαίρεση της Κρήτης από το Μεταφορικό Ισο-
δύναµο», δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητος. Ως αρµόδιο
αναφέρεται το Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής.

Η πρώτη µε αριθµό 347/11-2-2019 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κων-
σταντίνου Κατσαφάδου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Σοβαρό κίνδυνο κατάρρευσης αν-
τιµετωπίζει το Αναργύρειο και Κοργιαλένειο Ίδρυµα», δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Βουλευτή.

Η έβδοµη µε αριθµό 306/28-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Καστοριάς της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Μαρίας Αντωνίου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Εξέταση ενστάσεων µεταγραφών φοι-
τητών», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της Βουλευτού.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον
λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Κεγκέρογλου,
γνωρίζω το θέµα και σας δίνω δύο λεπτά για να το αναπτύξετε.
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ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, το θέµα της
εξαίρεσης της Κρήτης από το µεταφορικό ισοδύναµο και µε τον
σχετικό νόµο πράγµατι είναι αρµοδιότητα του Υπουργείου Ναυ-
τιλίας. Ο Υπουργός Ναυτιλίας στις ερωτήσεις µου συνεχώς δη-
λώνει κώλυµα και βεβαίως ο Υφυπουργός ότι δήθεν έχει απα-
ντήσει. Δεν προσέρχεται στη Βουλή.

Έτσι, προσέφυγα µε ερώτηση προς τον Πρωθυπουργό. Απευ-
θύνοµαι, λοιπόν, στον Πρωθυπουργό µε την 4556 ερώτησή µου
για να ελέγξει τον Υπουργό Ναυτιλίας για τους λόγους για τους
οποίους εξαίρεσε την Κρήτη από το πρόγραµµα του µεταφορι-
κού ισοδύναµου. Δεν απάντησε ο Πρωθυπουργός εντός της προ-
θεσµίας και σύµφωνα µε έγγραφο που έχω από τον Κοινοβου-
λευτικό Έλεγχο, από την αρµόδια Διεύθυνση της Βουλής, αρµό-
διος να απαντήσει για λογαριασµό του Πρωθυπουργού είναι ο
Υπουργός Επικρατείας και Κυβερνητικός Εκπρόσωπος.

Θα καταθέσω, λοιπόν, στα Πρακτικά την ερώτηση προς τον
Πρωθυπουργό και το έγγραφο της Διεύθυνσης Κοινοβουλευτι-
κού Ελέγχου της Βουλής που λέει ότι αρµόδιος είναι ο κύριος
Υπουργός Επικρατείας και Κυβερνητικός Εκπρόσωπος, όπως
επίσης και τις αρµοδιότητες από το ΦΕΚ του κ. Τζανακόπουλου.

Έτσι, λοιπόν, δεν µε ενδιαφέρει ποιος είναι αρµόδιος. Να βρε-
θεί αρµόδιος. Δεν θα κρύβεται η Κυβέρνηση. Δεν θα κρύβονται
οι Υπουργοί. Η Κρήτη πρέπει να µπει στο µεταφορικό ισοδύναµο
και αυτά εδώ δείχνουν ότι υπάρχουν τύποις υπεύθυνοι και αρµό-
διοι, αλλά κρύβονται. Να έρθουν εδώ να µας εξηγήσουν τους λό-
γους.

Θα τα καταθέσω στα Πρακτικά, κύριε πρόεδρε. Ευχαριστώ
που µου δώσατε τον λόγο.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε συνάδελφε, έχει
καταγραφεί. Απλά θα ήθελα να σας πω ότι έχει απαντηθεί ήδη
µία ερώτηση αντίστοιχη από τον κ. Σαντορινιό. Από εκεί και πέρα
σαφέστατα είναι δικαίωµά σας να το καταθέσετε ξανά, εφόσον
θεωρείται ότι είναι επίκαιρο θέµα και να απαντήσει ο αρµόδιος
Υπουργός.

Συνεχίζουµε µε την όγδοη µε αριθµό 285/21-1-2019 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Μεταφορά θέσης
µέλους ΔΕΠ από την Ιατρική Σχολή του Δηµοκριτείου Πανεπι-
στηµίου Θράκης στο νεοσύστατο Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττι-
κής». Αλλά και µε τη δεύτερη µε αριθµό 2854/29-10-2018 ερώ-
τηση του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή
Δράµας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη προς τον
Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά «µε τη
µεταφορά µιας θέσης µέλους ΔΕΠ από την Ιατρική Σχολή του
Δηµοκριτείου Πανεπιστηµίου Θράκης στο νεοσύστατο Πανεπι-
στήµιο Δυτικής Αττικής».

Οι δύο ερωτήσεις αναφέρονται στο ίδιο θέµα και θα συζητη-
θούν ταυτόχρονα, χωρίς να επηρεάζονται τα δικαιώµατα των οµι-
λητών ως προς τον χρόνο οµιλίας τους, µε εφαρµογή της διάτα-
ξης της παραγράφου 4 του άρθρου 131 του Κανονισµού της
Βουλής. Το θέµα των επίκαιρων ερωτήσεων και των δύο συνα-
δέλφων είναι η µεταφορά θέσης µέλους ΔΕΠ από την Ιατρική
Σχολή του Δηµοκρίτειου Πανεπιστηµίου Θράκης στο Πανεπιστή-
µιο Δυτικής Αττικής και ξεκινάµε µε τον κ. Δηµοσχάκη.

Κύριε Δηµοσχάκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Επί τριήµερον η Ολοµέλεια της Βουλής των Ελλήνων συζή-

τησε την επικείµενη Αναθεώρηση του Συντάγµατός µας. Δυστυ-
χώς, όµως, είχαµε την έκπληξη να µην περάσει, κύριε Υπουργέ,
µε τις ανάλογες ψήφους που ήταν απαραίτητες η τροποποίηση
και αναθεώρηση του άρθρου 16. Είστε ο καθ’ ύλην αρµόδιος
Υπουργός και, δυστυχώς, δεν µπορέσατε να πείσετε και την Κυ-
βέρνησή σας, αλλά και τους συναδέλφους σας στην Κοινοβου-
λευτική Οµάδα. Για άλλα δέκα χρόνια η Ελλάδα, δυστυχώς, δεν
θα τύχει αυτού του µεγάλου προνοµίου να έχει ιδιωτικό µη κερ-

δοσκοπικό πανεπιστήµιο. Μάλιστα δε εσείς, όπως έχω διαβάσει
στο βιογραφικό σας σηµείωµα, υπερηφανεύεστε ότι διδάξατε σε
ιδιωτικά πανεπιστήµια της Αµερικής: Κέιµπριτζ, Χάρβαρντ, MIT,
Βοστώνη και λοιπά. 

Το καταθέτω στα Πρακτικά της Βουλής.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αναστάσιος (Τάσος) Δηµο-

σχάκης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Κύριε Πρόεδρε, και τώρα στο θέµα µας.
Κατ’ αρχάς, είναι χαρούµενη µέρα για µένα σήµερα, διότι µετά

τις 5 Νοεµβρίου 2018, που κατέθεσα την επίκαιρη ερώτηση για
το θιγόµενο θέµα, µετά από τρεισήµισι µήνες, ο κύριος Υπουρ-
γός Παιδείας είναι συνεπής και έρχεται να απαντήσει στον Βου-
λευτή Έβρου για την απόφασή του να «καθηγητοκλέψει» από την
Ιατρική της Θράκης µία θέση ΔΕΠ µε νόµο τον οποίο ψήφισε το
2018, από ένα πανεπιστηµιακό νοσοκοµείο που έχει ανάγκη αυτή
τη θέση ΔΕΠ σε ό,τι αφορά την Παθολογική Ανατοµία, διότι εξα-
σφαλίστηκε η σύσταση της θέσης, εξασφαλίστηκε η πίστωση
από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, ώστε να πληρώνεται
αυτός ο καθηγητής του πανεπιστηµίου, την προκήρυξε το πανε-
πιστήµιό µας, απέβη άγονη, διότι δεν υπήρξε ενδιαφέρον και,
όταν επαναπροκήρυξε τη θέση, αντί να αναµένει ο κύριος Υπουρ-
γός το αποτέλεσµα της δεύτερης διαδικασίας -γιατί όχι και της
τρίτης;-, αµέσως µε τον νόµο τον οποίο ψήφισε ο ίδιος πήρε αυτή
τη θέση του καθηγητού της Ιατρικής Θράκης και τη µετέφερε
στο Πανεπιστήµιο της Δυτικής Αττικής.

Κύριε Υπουργέ, το χωριό µου και ο Έβρος και η Θράκη και όλη
η περιφέρεια έδωσαν τα πάντα για να γίνει η µεγάλη Αθήνα. Κά-
ποια στιγµή η Αθήνα θα πρέπει να επιστρέφει αντίδωρο στην
επαρχία. Δεν µπορεί η επαρχία να δουλεύει για το Πανεπιστήµιο
της Δυτικής Αττικής. Γιατί το κάνατε αυτό; Γιατί επιδεικνύετε
κατά κόρον και µας ενοχλεί και έχουµε παράπονα µε πολιτικές
οι οποίες είναι εχθρικές προς τη Θράκη; 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστώ τον κύριο

συνάδελφο. 
Ορίστε, κύριε Κυριαζίδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, καλώς ήλθατε. Σας περίµενα τέσσερις µήνες.

Θα έχω την ευτυχία να έχω, πιστεύω, µία δηµιουργική συζήτηση
και αποτέλεσµα από πλευράς σας.

Κατέστη αναγκαία η ερώτησή µου προς εσάς στις 29 Οκτω-
βρίου, ύστερα από ψήφισµα που προήλθε από συνέλευση του
Τµήµατος Ιατρικής του Δηµοκρίτειου Πανεπιστηµίου Θράκης, το
οποίο µεταξύ άλλων αναφέρει: «Η διαπίστωση ότι η Ιατρική
Σχολή του Δηµοκριτείου Πανεπιστηµίου οδηγείται σε πλήρη υπο-
βάθµιση δεν αποτελεί σχήµα λόγου, αφού ήδη από ετών λειτουρ-
γούν πανεπιστηµιακές κλινικές µε ένα µόνο µέλος ΔΕΠ, κατά
παράβαση κάθε ακαδηµαϊκής δεοντολογίας. Σε καµµία περί-
πτωση δεν θα ήταν υπερβολή ότι η λειτουργία του συνεχίζει
χάριν της φιλοτιµίας και πολλών αυτοθυσιών από πλευράς των
υπηρετούντων εκεί συναδέλφων», αναφέρουν οι καθηγητές.

Αυτή, δυστυχώς, είναι η σκληρή πραγµατικότητα. Η υποβάθ-
µιση και αποψίλωση του Δηµοκρίτειου συνεχίζεται, διότι έχετε
δεσµευτεί και εσείς και ο Πρωθυπουργός για δηµιουργία µιας
Νοµικής Σχολής, τέταρτης στη χώρα, λες και δεν υπάρχει πλη-
θώρα του νοµικού κόσµου ως στελέχη που καταλαβαίνουν την
ανάγκη αυτής της υπηρεσίας στη δικαιοσύνη.

Και ταυτοχρόνως, βεβαίως, προσφάτως προχωρήσατε και σε
µία κατάθεση ενός φαραωνικού πάλι νοµοσχεδίου, αναφορικά
µε τις απορροφήσεις, όπως κάνατε σε άλλες περιφέρειες και
αναφέροµαι για τη συγχώνευση των τεχνολογικών ιδρυµάτων
της περιοχής µας, της περιφέρειας, στο Διεθνές Πανεπιστήµιο
Θεσσαλονίκης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Δυστυχώς, αυτή η αποψίλωση, η υποβάθµιση της περιοχής
έχει να κάνει µε τη διαρκή υποβάθµισή του σε κάθε επίπεδο. Εί-
χαµε εκατόν σαράντα έξι θέσεις ΔΕΠ µελών στο Δηµοκρίτειο και
έχουν µείνει εκατόν δεκαέξι, επτά φεύγουν φέτος. Άρα πώς θα
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λειτουργήσει ένα πανεπιστήµιο κάτω από αυτές τις συνθήκες και
τη διαρκή προσπάθεια αποψίλωσης, µε όσα είπα προηγούµενα; 

Περιµένουµε µία απάντησή σας. Πιστεύω ότι θα έχουµε την
τύχη και για τη συγχώνευση, απορρόφηση του συγκεκριµένου
ανωτάτου τεχνολογικού ιδρύµατος στην περιοχή µας, στην ανα-
τολική Μακεδονία και Θράκη, από Καβάλα, που είναι η έδρα, στη
Θεσσαλονίκη.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κύ-

ριο συνάδελφο.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. Έχετε έξι λεπτά στη διάθεσή

σας. Εφόσον απαντάτε και στους δύο ταυτόχρονα, διπλασιάζεται
ο χρόνος σας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Αγαπητοί συνάδελφοι, εγώ δεν διαθέτω Facebook και δεν δια-
θέτω Twitter, αλλά καταλαβαίνω ότι αναρτάτε τις αγορεύσεις
σας, για να τις βλέπουν οι πολίτες µας…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Μα, έχετε Facebook.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Όχι, περιµένετε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Κυριαζίδη, µην

επεµβαίνετε. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Το Facebook που έχω είναι ένα πλαστό
Facebook που έχει γίνει και έχει καταγγελθεί. Μη µπούµε σε
αυτό. Μη µου λέτε «έχω», λοιπόν! 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Μα τώρα είναι αυτός ο «πόνος»
µας;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συγγνώµη, κύριε Υ-
πουργέ.

Κύριε Κυριαζίδη, έχετε δευτερολογία, οπότε µπορείτε να συγ-
κεντρώσετε όλες τις απορίες και να απαντήσετε µετά στον Υ-
πουργό. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Εκείνο, όµως, που θέλω να σας ρω-
τήσω, είναι το εξής: Θα έχετε την καλοσύνη και τη δηµοκρατική
ευαισθησία, αυτά που θα σας απαντήσω να τα αναρτήσετε στο
Facebook και να τα δουν οι πολίτες ως απάντηση στην ερώτησή
σας και όχι µόνο την ερώτηση; Αυτό είναι το πρώτο.

Δεύτερον, κύριε Δηµοσχάκη, πολύ φοβάµαι ότι και εσείς έχετε
εµπλακεί σε αυτή την πολύ απίστευτη ιδεολογική διάσταση γύρω
από το άρθρο 16. Μη µιλάτε για µη κερδοσκοπικά ιδρύµατα. Τα
ιδιωτικά πανεπιστήµια είναι κερδοσκοπικά ιδρύµατα, απλώς δεν
µοιράζουν τα κέρδη. Αυτό είναι η µεγάλη διαφορά. Αλλά κάποιος
πρέπει να δηµιουργεί κέρδη, για να µπορέσουν να λειτουργή-
σουν. Μη, λοιπόν, κρυβόµαστε πίσω από το δάχτυλό µας. 

Και το δεύτερο, θα ήθελα πραγµατικά να κάνετε µία ανασκό-
πηση -είναι πάρα πολύ εύκολο να γίνει αυτό- και να µου πείτε
πόσα ιδιωτικά πανεπιστήµια υπάρχουν στην Ευρώπη και τι ποι-
ότητας είναι τα ελάχιστα που υπάρχουν.

Σας προλαβαίνω, είναι πάρα πολύ κακή η ποιότητα των ιδιωτι-
κών πανεπιστηµίων. Τα ιδιωτικά πανεπιστήµια δεν είναι σήµερα
µία παράδοση της Ευρώπης, είναι βασικά της Αµερικής. Και τα
ελληνικά πανεπιστήµια –όπως ελπίζω να γνωρίζετε- έχουν θε-
σµούς που µπορούν να διαχειριστούν και χρήµατα που έρχονται
από κοινωφελή ιδρύµατα κ.λπ.. Αλλά µην ανοίξουµε αυτό το
θέµα, γιατί είναι άλλο το ζήτηµα σήµερα. 

Κύριε Κυριαζίδη, ήταν κάπως συγκεχυµένο το θέµα που θίξατε
µε τα λεγόµενα από εσάς τεχνολογικά ιδρύµατα, προφανώς εν-
νοούσατε το ΤΕΙ Ανατολικής Μακεδονίας και Δυτικής Θράκης,
δηλαδή αυτό που είναι στην Καβάλα, µάλλον. Θα σας παρακα-
λούσα να πάτε να δείτε τις αποφάσεις των οργάνων, της επιτρο-
πής. Εδώ δεν υπάρχει απλώς συναίνεση για το µέλλον του
ιδρύµατος αυτού, εδώ υπάρχει οµοφωνία για το λαµπρό µέλλον
τώρα, στο πλαίσιο του Διεθνούς Πανεπιστηµίου.

Τώρα, θίξατε ένα θέµα, που, εάν κάποιος δεν ξέρει λεπτοµέ-
ρειες, θα θεωρήσει ότι πράγµατι το Υπουργείο έκανε µία αυθαι-
ρεσία. Τι έκανε το Υπουργείο; Πήρε µία θέση, που η εκλογή ήταν
άγονη, και την πήγε σε ένα άλλο πανεπιστήµιο.

Πρώτον, να θυµίσουµε ότι η δική µας Κυβέρνηση είναι αυτή

που, µετά από δέκα χρόνια, έδωσε χίλιες θέσεις στα πανεπιστή-
µια και ότι, για να προκηρυχθεί µία θέση και να µπορέσει κανείς
να βρει τα χρήµατα γι’ αυτή, είναι µια εξαιρετικά χρονοβόρα δια-
δικασία. Όταν, λοιπόν, προκηρύσσεις µια θέση, πρέπει να δεις
αν αυτά που χρειάζεσαι, οι ειδικότητες που χρειάζεσαι, υπάρ-
χουν και στην επιστηµονική κοινότητα. Γιατί εγώ µπορεί να χρει-
άζοµαι µια ειδικότητα που στην επιστηµονική κοινότητα µπορεί
να µην υπάρχει. Και αν υπάρχει στην επιστηµονική κοινότητα, να
αρχίσεις να διερευνάς αν αυτά τα άτοµα είναι διατεθειµένα να
έρθουν στην Ελλάδα ή να βάλουν υποψηφιότητα. Γιατί, αλλιώ-
τικα, θα µου επιτρέψετε να πω, προκηρύσσεις µια θέση, χωρίς
να κάνεις την αντίστοιχη προεργασία. 

Νοµίζω ότι το ξέρετε και εσείς. Αν θέλετε έναν συνεργάτη που
µπορεί να τον θέλετε σε κάτι εξαιρετικά ειδικευµένο και να είναι
πολύ σηµαντική αυτή η ειδικότητα για το δικό σας µέλλον –εννοώ
του γραφείου σας- και µπορεί να µην υπάρχει. Ή, αν υπάρχει, να
µην είναι διατεθειµένος να έρθει.

Όταν, λοιπόν, υπάρχουν άγονες εκλογές, επειδή δεν παρου-
σιάστηκε υποψήφιος, σηµαίνει ότι το σώµα το οποίο πήρε µια
άδεια θέση, στην οποία έδωσε περιεχόµενο, δεν έχει κάνει την
απαιτούµενη προεργασία. Άρα µην αρχίσουµε την κατηγορία ότι
κανείς παίρνει θέσεις από ένα πανεπιστήµιο της περιφέρειας
κ.λπ.. Εδώ υπάρχει κάτι, το οποίο πρέπει όλοι να το δούµε στα
µάτια.

Δεύτερον, η άγονη διαδικασία, όπως ξέρετε, µπορεί να µη γί-
νεται µόνο επειδή δεν υπάρχουν υποψήφιοι. Μπορεί να υπάρ-
χουν πολλοί υποψήφιοι –και έχουµε τέτοιες περιπτώσεις- και να
µη συµφώνησε το εκλεκτορικό σώµα σε κάποιον. Δηλαδή, όταν
έχεις δώδεκα υποψηφίους και κανένας δεν σου κάνει και είναι
άγονη, εδώ υπάρχει ένα θέµα µε το εκλεκτορικό σώµα. Τι; Ότι
το εκλεκτορικό σώµα θα πρέπει να ενηλικιωθεί, να συζητήσουν
σοβαρά µεταξύ τους και να δουν τι θα κάνουν από τους διάφο-
ρους υποψηφίους. 

Άρα και στις δύο περιπτώσεις έχουµε εκλεκτορικά σώµατα
που φαίνεται ότι έχουν πρόβληµα ως προς τις θέσεις τις άδειες
που είναι να διαχειριστούν. Ο νόµος µάς δίνει το δικαίωµα –και
ορθά κατά τη γνώµη µας- να δούµε πού αλλού υπάρχουν ανάγ-
κες. 

Να σας πω και κάτι ακόµη. Δεν είναι µόνο αυτό που έγινε µε
την Ιατρική Σχολή του Δηµοκριτείου Πανεπιστηµίου. Από το
ΕΜΠ, από το Ιόνιο, το Πανεπιστήµιο Μακεδονίας, το Πανεπιστή-
µιο Θεσσαλονίκης υπήρξαν αντίστοιχες άγονες θέσεις. Και δεν
τις πήγαµε όλες στο Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττικής. Τις µοιρά-
σαµε ανάλογα µε τις ανάγκες. Νοµίζω ότι είναι πάρα πολύ δίκαιο.
Νοµίζω δείχνει µια αποφασιστικότητα του Υπουργείου να µη µέ-
νουν κενές αυτές οι θέσεις που έρχονται και επανέρχονται, γιατί
οι ανάγκες είναι τεράστιες. Και θα πρέπει να έχουµε µια υπευθυ-
νότητα και για τα άλλα ιδρύµατα, τα οποία έχουν προχωρήσει
τις διαδικασίες τους.

Αυτά θα ήθελα να πω σε αυτή τη φάση. Τα υπόλοιπα στη δευ-
τερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε Δηµοσχάκη, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ο ν.4521/2018, σε ό,τι αφορά το άρθρο του,

είναι δηµιούργηµα δικό σας. Ουδέποτε οι προκάτοχοί σας σκέ-
φτηκαν να ψηφίσουν και να εξασφαλίσουν έναν τέτοιο «καθηγη-
τοκλεπτικό» νόµο. Έτσι τον χαρακτηρίζει ο Έβρος και η Θράκη.
Διότι δεν είχατε την υποµονή να περιµένετε τη δεύτερη διαδικα-
σία, σε ό,τι αφορά την ανάδειξη του ενδιαφεροµένου καθηγητή
για την παθολογική ανατοµία, που το αντικείµενο αυτό ήταν απα-
ραίτητο να καλυφθεί από έναν πανεπιστηµιακό. Δυστυχώς, εσείς
τη µεταφέρατε στη δυτική Αττική. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Δεν παρουσιάστηκε κανένας υποψή-
φιος!

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Δεύτερον, είστε εσείς
που ψηφίσατε νόµο και καταληστεύσατε τα περιφερειακά πανε-
πιστήµια από πλευράς ΔΕΠ, από πλευράς καθηγητών. Εξαιτίας
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του δικού σας νόµου έφυγαν σαράντα δύο µέλη ΔΕΠ από το Πα-
νεπιστήµιο της Θράκης, από το Δηµοκρίτειο. Και µάλιστα, στις
31-12-2018 αφυπηρέτησαν άλλοι επτά. Αυτά είναι καµώµατα και
δηµιουργήµατα δικά σας και δυστυχώς έχουν πλήξει και τα πε-
ριφερειακά πανεπιστήµια και δεν λειτουργούν, αλλά κυρίως,
όµως, το Πανεπιστήµιο της Θράκης δυσλειτουργεί.    

Νοµίζω ότι αυτές οι πολιτικές είναι πολύ λαθεµένες και θα πρέ-
πει να αλλάξετε τον νόµο, διότι είναι παράνοµη πράξη. Θα
έπρεπε να κοιτάξετε ως κόρην οφθαλµού την περιφέρεια και τη
νευραλγική Θράκη, γιατί το έχει ανάγκη. 

Σας είχα πει και σε µια άλλη, προγενέστερη ερώτησή µου εδώ
στην Ολοµέλεια πως, όταν άκουσα ότι Υπουργός Παιδείας θα
είναι ο Κώστας Γαβρόγλου, ο καθηγητής, προερχόµενος από την
Πρωτεύουσα της Θράκης, από την ιστορική Κωνσταντινούπολη,
πίστευα πως θα βάλει τη θετική πινελιά του στο θέµα της παι-
δείας και βέβαια ότι θα υπηρετήσει κατ’ αξίαν και µε πνεύµα δι-
καίου τα συµφέροντα της Θράκης.

Όµως, εσείς µας πολιορκείτε. Γιατί το κάνετε αυτό; Έχουµε
παράπονα. Δεν είναι µόνο δικά µου. Δεν έχω διαστροφή απέναντί
σας. Σας σέβοµαι ιδιαίτερα, σας εκτιµώ απεριόριστα και ως κα-
θηγητή και ως Υπουργό. Γιατί το κάνετε αυτό σε βάρος της Θρά-
κης; Πονάµε, δεν το καταλαβαίνετε; Γιατί το κάνετε; Θέλω να
απευθυνθείτε στους Θρακιώτες και στους Εβρίτες και να πείτε
γιατί κάνετε αυτές όλες αυτές τις πράξεις.

Επίσης, θέλουµε να µας απαντήσετε -σας το είπε και ο κύριος
συνάδελφος- ως προς το εξής: Πήρατε τα ΤΕΙ της Ανατολικής
Μακεδονίας και Θράκης, µηδέ εξαιρουµένης και της Νοσηλευτι-
κής Σχολής του Διδυµοτείχου, και τα υπάγετε στο Διεθνές Πα-
νεπιστήµιο της Θεσσαλονίκης. Μα δεν µπορούσατε να επε-
κτείνετε την εδαφική αρµοδιότητα του Πανεπιστηµίου Θράκης
µε αυτή της διοικητικής περιφέρειας, ώστε να υπάρξει αντιστοί-
χιση; Διότι έτσι πρέπει να συλλειτουργεί κανείς. Εσείς τα πήγατε
σε ξένους. Ισχύει, δηλαδή, αυτό που σας είχα πει την άλλη φορά,
όπως το λέει και ο θυµόσοφος ελληνικός λαός, «αλλού πάει,
τρώει και πίνει κι αλλού πάει και το δίνει». Μα είναι δυνατόν; Είναι
πολιτικές αυτές;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κύ-

ριο συνάδελφο.
Κύριε Κυριαζίδη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, αυτά που είπαµε

προηγουµένως αναφορικά µε την Ιατρική Σχολή δεν είναι δικά
µας αποκυήµατα. Οι καθηγητές µε οµόφωνο ψήφισµά τους εξέ-
φρασαν την αγωνία τους για το πόσα µέλη υπήρχαν, πόσα είναι
σήµερα, πόσα φεύγουν φέτος και τι κάνετε εσείς. Αν λέτε τώρα
ότι αυθαιρετούν, ότι κάτι άλλο υποκρύπτει η συνέλευσή τους και
το περιεχόµενο, να µας το πείτε. Έρχεστε και παίρνετε θέσεις
µε τον τρόπο που είπατε, ότι δηλαδή εσείς δεν παρεµβαίνετε και
ότι άλλοι, αν θέλετε, -εντός εισαγωγικών- «διορίζουν» τα µέλη και
έχουν να κάνουν µε την πανεπιστηµιακή κοινότητα. Λέτε και αν-
τιλέτε. Εν πάση περιπτώσει, είναι ένα ζήτηµα που, δυστυχώς,
είναι η σκληρή πραγµατικότητα.

Και ερχόµαστε στο µεγαλύτερο ζήτηµα που µας βασανίζει ως
περιφέρεια µε την έννοια της απορρόφησης των τµηµάτων των
σχολών του ΤΕΙ Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης σε ένα Διε-
θνές Πανεπιστήµιο, µε προγράµµατα στα αγγλικά, βεβαίως, µε
δίδακτρα. Δεν καταλαβαίνουµε πώς µπορεί να γίνει αυτή η απορ-
ρόφηση-συγχώνευση. 

Αναφερθήκατε στο ότι υπάρχουν αποφάσεις. Ποιας επιτρο-
πής; Της επιτροπής που εσείς συγκροτήσαµε, αποκλείοντας το
Δηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο να είναι παρόν στην επιτροπή. Φτιά-
ξατε µια επιτροπή από άλλα πανεπιστήµια για να καταλήξει στο
αποτέλεσµα. Είχατε δεσµευτεί εδώ, κύριε Υπουργέ -θα σας
δώσω και τα Πρακτικά- ότι αυτό θα ήταν µια πρώτη απόφαση,
µια θέση της επιτροπής και ότι θα ερχόταν µια δεύτερη, προκει-
µένου να ολοκληρώσει όλο αυτό το έργο.

Άρα, τι κάνατε; Απλά υποχρεώσατε τον Πρόεδρο, αν θέλετε,
του Διεθνούς Πανεπιστηµίου και της επιτροπής, τον κ. Γραµµένο,
να παραιτηθεί. Με αυτόν τον τρόπο προχωράτε, µε έναν αυθαί-
ρετο τρόπο, δηµιουργώντας τριάντα δύο τµήµατα σε έξι πόλεις,
χωρίς –αν θέλετε- να υπάρχει οποιαδήποτε µελέτη βιωσιµότητας,

οποιαδήποτε µελέτη διασφάλισης των εργασιακών στη συνέχεια
δικαιωµάτων των πτυχιούχων. Δηλαδή, φτιάχνουµε µια βιοµηχα-
νία πτυχιούχων για την ανεργία.

Το είδαµε και µε τις άλλες απορροφήσεις, συγχωνεύσεις που
κάνετε στην Ήπειρο, στην Στερεά Ελλάδα και στην Θεσσαλία.
Άλλες σχολές σε άλλα πανεπιστήµια της Αθήνας, διαφορετικές
συγχωνεύσεις-απορροφήσεις στην Ήπειρο αναφορικά µε τα τε-
χνολογικά ιδρύµατα, διαφορετικά στη Θεσσαλία και στη Στερεά
Ελλάδα. 

Και το οµολογείτε σε ένα σηµείο πράγµατι, διότι στο άρθρο
34 του σχετικού νοµοσχεδίου, αναφορικά µε τις απορροφήσεις-
συγχωνεύσεις σε Θεσσαλία και Στερεά Ελλάδα, καταρτίζεται ένα
ακαδηµαϊκό συµβούλιο εκπαίδευσης, προκειµένου να µελετήσει
το πώς στη συνέχεια θα µπορούν να υπάρξουν αυτές οι συγχω-
νεύσεις. Αυτό τι µελετά; Μελετά τις προϋποθέσεις ίδρυσης ΑΕΙ
και ερευνητικών κέντρων στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας, εκ-
πονεί σχετική έκθεση βιωσιµότητας µέχρι 31 Δεκεµβρίου του
2020. 

Δεν έπρεπε κάτι ανάλογο, αντίστοιχο προηγουµένως να πραγ-
µατοποιήσετε και για την ανατολική Μακεδονία και Θράκη, ανα-
φορικά µε την απορρόφηση των ΤΕΙ ή του ΤΕΙ, αυτού του Ανώ-
τατου Τεχνολογικού Ιδρύµατος στη Θεσσαλονίκη;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Μα, τι λέτε; Εντάξει τώρα!

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Δεν το αντιλαµβανόµαστε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Προφανώς.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Βεβαίως! Μα, πώς να το αντιλη-

φθούµε;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Επειδή δεν διαβάζετε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Υπουργέ, παρα-

καλώ. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Θα το δούµε και στη συνέχεια. Το

ίδιο συνέβη και στην Κρήτη που πάτε να κάνετε την προσπάθεια,
αλλά είδατε εκεί ότι αυτό το ανώτατο τεχνολογικό ίδρυµα δεν
συµφωνεί και αυτονοµείται. Δεν δέχεται να εισαχθεί ή –αν θέ-
λετε- να συγχωνευτεί σε κανένα από τα δύο πανεπιστήµια. 

Αυτό θα επιθυµούσαµε –εφόσον απαξιώνετε το Δηµοκρίτειο-
στην ίδια περιφέρεια, αντί να συµβεί ό,τι συνέβη σε άλλες περιο-
χές –εν πάση περιπτώσει να το δεχθούµε- να µη δηµιουργήσετε
τότε ένα αυτόνοµο ανώτατο τεχνολογικό ίδρυµα µε έδρα την Κα-
βάλα. Αυτό θα µπορούσε κανείς να το συζητήσει, όχι όµως µε
τον τρόπο και µε τον σκοπό και στόχο που το κάνετε, γιατί σε
λίγο όλοι αυτοί θα έχουν κάποια πτυχία για λαδόκολλα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Κυριαζίδη.

Κύριε Υπουργέ, έχετε έξι λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Είχαµε υποτίθεται έρθει εδώ να συζη-
τήσουµε το θέµα της θέσης που βγήκε άγονη. Κατάλαβα ότι
µάλλον ικανοποιηθήκατε από την απάντηση µου και µε ρωτάτε
τώρα άλλα θέµατα. Εγώ δεν έχω πρόβληµα. Είµαι έτοιµος και για
τα άλλα.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Επειδή δεν πήρα απάντηση. Αρ-
χές του έτους κατέθεσα για τα τεχνολογικά ιδρύµατα. Δεν πήρα
απάντηση. Απαξιώνετε φαίνεται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Κυριαζίδη, σας
παρακαλώ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Ακούστε. Δείτε ξανά τα βίντεο, για να
πεισθείτε ότι δεν µπορεί ένα πανεπιστήµιο να έχει σήµερα την
πολυτέλεια να βγάζει άγονες εκλογές. Πρέπει να έχουµε εκλο-
γές, γιατί κάνει ενάµιση χρόνο από τότε που δίνεται µία θέση
µέχρι τότε που θα διοριστεί κάποιος και δεν µπορούν να γίνονται
αυτού του τύπου -δεν λέω- ούτε ατασθαλίες ούτε παιχνίδια. Είναι
όµως ένα θέµα της κοινότητας είναι ένα διεθνές φαινόµενο και
ειδικά στη χώρα µας που είναι τόσο δύσκολη η εύρεση χρηµά-
των, νοµίζουµε ότι θα πρέπει να πάνε αλλού που έχουν ανάγκη.

Πραγµατικά δεν θα ήθελα να αναφερθώ στους νεολογισµούς
του κ. Δηµοσχάκη για καταλήστευση, «καθηγητοκλέψιµο». Δεν
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θεωρώ ότι η ελληνική γλώσσα χρειάζεται αυτού του τύπου τους
όρους. Ξέρετε όµως, κύριε Δηµοσχάκη, τι γινόταν παλιά όταν
ήταν άγονες οι εκλογές; Ξέρετε;

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Επανάληψη.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Όχι. Κάνετε τεράστιο λάθος. Αφαι-
ρούνταν τα χρήµατα. Καταργούνταν λοιπόν. Και αυτός είναι
δικός σας νόµος. Βλέπετε, δεν ξέρετε τους δικούς σας νόµους.
Ο δικός σας νόµος τι έλεγε; Έλεγε ότι αν κάποια θέση είναι
άγονη, καταργείται, τελείωσε. Παίρνουµε πίσω τα χρήµατα και
πηγαίνουν στον κρατικό προϋπολογισµό. Εµείς τι είπαµε; Να µην
καταργούνται αυτές οι θέσεις, αλλά να υπάρχει η δυνατότητα να
πηγαίνουν αλλού, που τις έχουν ανάγκη.

Τώρα ας έρθω στα υπόλοιπα που µου λέτε. Ξέρετε είναι πραγ-
µατικά ανακόλουθο και νοµίζω πολύ υποτιµητικό για τους νεο-
λαίους µας, να λέτε ότι τα πανεπιστήµια είναι βιοµηχανία παρα-
γωγής ανέργων. Δεν έχετε το δικαίωµα να λέτε αυτό.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Αυτό κάνετε! Το 20% του ΟΟΣΑ
έχει πτυχιούχους ανέργους, κύριε Υπουργέ. Τι µας λέτε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε συνάδελφε, δεν
ακούγεστε. Μιλάει ο Υπουργός.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Κοιτάξτε, η διακοπή…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συγγνώµη, κύριε Υ-
πουργέ.

Κύριε Κυριαζίδη, αυτό που κάνετε, να φωνάζετε από κάτω, δεν
είναι σωστό. Μιλάει ο Υπουργός. Να απαντήσει.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: … (δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Μα, δεν είναι διάλογος

αυτή τη στιγµή αυτό που γίνεται εδώ. Υπάρχει διαδικασία πρω-
τολογίας, δευτερολογίας και απαντήσεων από τον Υπουργό. Σας
παρακαλώ.

Συνεχίστε, κύριε Υπουργέ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας

και Θρησκευµάτων): Κοιτάξτε: Μάλλον η αγανάκτησή σας είναι
έκφραση έλλειψης επιχειρηµάτων, διότι από τη µια µεριά λέτε ότι
είναι βιοµηχανία δηµιουργίας ανέργων κι εσείς ο ίδιος θέλετε ιδιω-
τικά πανεπιστήµια. Αυτό είναι η τρέλα της υπόθεσης, ότι δηλαδή
εσείς που θέλετε ιδιωτικά πανεπιστήµια λέτε ότι τα δηµόσια δηµι-
ουργούν ανέργους, δηλαδή ουσιαστικά θέλετε να πάρετε παιδιά
από τα δηµόσια για να πάνε στα ιδιωτικά, διότι η ανεργία …

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Με σεβασµό, κύριε Υπουργέ, όχι
µε τον τρόπο που το κάνετε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Κύριε Πρόεδρε, θα παρακαλέσω να
υπάρχει ένα µέτρο στον τρόπο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Κυριαζίδη, είναι
η τρίτη φορά που σας κάνω παρατήρηση. Σας παρακαλώ πολύ.
Αφήστε τον Υπουργό να απαντήσει.

Συνεχίστε, κύριε Υπουργέ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Πρώτον: Σεβασµός στα δηµόσια πα-
νεπιστήµια. Θα ήθελα να ανακαλέσετε ότι είναι βιοµηχανία παρα-
γωγής ανέργων.

Ως προς τη νέα αρχιτεκτονική, ξέρετε, δεν είναι καµµία επι-
τροπή του Υπουργείου, δεν είναι τίποτα τέτοιο. Είναι επιτροπή
στην οποία συµµετείχαν όλες οι πρυτανείες των τεσσάρων ιδρυ-
µάτων και έχουν πάρει και αποφάσεις των συγκλήτων. Κάτι πα-
ραπάνω θα ξέρουν οι οµόφωνες αποφάσεις των συγκλήτων απ’
ό,τι γνωρίζετε εσείς. Κάτι παραπάνω. Δεν µπορεί να είναι οµό-
φωνες και ένας να µην έχει µειοψηφήσει. 

Να σας πω κάτι; Στο Διεθνές Πανεπιστήµιο που ιδρύουµε, όλα
τα προγράµµατα δεν είναι στα αγγλικά. Είναι συγκεκριµένα προ-
γράµµατα στα αγγλικά. Το λέω αυτό, γιατί πάλι δεν διαβάζετε
αυτά τα οποία έχουµε αναρτήσει. 

Εκείνο, όµως, που δεν ξέρετε καθόλου -και µου κάνει τροµερή
εντύπωση και για εσάς και για τον κ. Δηµοσχάκη- είναι το εξής:
ότι εµείς είµαστε σε µια συνεννόηση µε το Δηµοκρίτειο Πανεπι-
στήµιο Θράκης για την επόµενη µέρα, για τη νέα αρχιτεκτονική
του Δηµοκριτείου Πανεπιστηµίου. Είµαστε σε πολύ καλή συνερ-
γασία µε τις πρυτανικές αρχές. Μας έχουν φέρει ένα σχέδιο -

κατά τη γνώµη µου ένα πάρα πολύ λογικό και αναπτυξιακό σχέ-
διο- το οποίο συζητάµε και το οποίο θα ανακοινώσουµε µετά την
ολοκλήρωση των συζητήσεων µε το Δηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο.
Άρα το Δηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο όχι µόνο δεν µένει έξω απ’ όλο
αυτό, αλλά θα υπάρχουν συγκεκριµένες προτάσεις τις οποίες
επεξεργαζόµαστε µαζί µε την πρυτανεία. Δεν καταλαβαίνω, λοι-
πόν, όλη αυτή την υπόθεση.

Να σας πω κάτι για να τα ξεκαθαρίσουµε όσον αφορά το ΤΕΙ
Κρήτης: Η πρυτανεία και ο πρύτανης προσωπικά του ΤΕΙ Κρήτης
απηύθυνε επιστολή στο Πανεπιστήµιο Κρήτης και στο Πολυτε-
χνείο Κρήτης να αρχίσουν µια συζήτηση από µηδενική βάση.
Προσέξτε το αυτό. Οι δύο πρυτάνεις και του Πολυτεχνείου και
του Πανεπιστηµίου Κρήτης είπαν «αυτό δεν µας αφορά εµάς».
Όταν εµείς συγκροτήσαµε µια επιτροπή και όχι µόνον από µέλη
από την Κρήτη αλλά µε µέλη και από το Πανεπιστήµιο και από
το Πολυτεχνείο Κρήτης και από το ΤΕΙ και από άλλα πανεπιστή-
µια άλλων πόλεων, η επιτροπή αυτή κάλεσε τους πρυτάνεις να
τους πει: «Θέλετε να συζητήσουµε τη λογική των συνεργειών και
της συνεργασίας µε το ΤΕΙ Κρήτης;». Μπροστά στην επιτροπή
για δεύτερη φορά οι πρυτάνεις είπαν «όχι». Άρα η επιτροπή προ-
χώρησε στην πρόταση που µας κάνει.

(Στο σηµείο αυτό χτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Τις προάλλες ανακοινώθηκαν εκατόν πενήντα καινούργιες θέ-

σεις για τα πανεπιστήµια, σαράντα πέντε στο Εθνικό και Καποδι-
στριακό Πανεπιστήµιο, είκοσι πέντε στο Γεωπονικό, πενήντα στη
Θεσσαλία, είκοσι στα Γιάννενα και δέκα στο Ιόνιο. Ταυτόχρονα
ανακοινώθηκαν είκοσι οκτώ θέσεις σε συνεργασία µε το Υπουρ-
γείο Υγείας αποκλειστικά για τις ιατρικές σχολές και η Ιατρική
Σχολή της Αλεξανδρούπολη -του Δηµοκρίτειου Πανεπιστηµίου-
λαµβάνει τρεις ολοκαίνουργιες θέσεις. 

Πεδίον δόξης λαµπρόν, λοιπόν, να µπορέσουν να τις προχω-
ρήσουν γρήγορα, να έρθουν καλοί υποψήφιοι και να µπορέσουν
να εκλεγούν οι άριστοι σ’ αυτές τις θέσεις.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό και τους κυρίους συναδέλφους.
Θα συνεχίσουµε µε κάποιες διαγραφές, πριν περάσουµε στην

επόµενη επίκαιρη ερώτηση.
Η δεύτερη µε αριθµό 353/12-2-2019 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Εσωτερι-
κών, µε θέµα: «Άµεση αποκατάσταση των ζηµιών που προκλήθη-
καν στη νέα εθνική οδό Χανίων - Κισσάµου του Βορείου Οδικού
Άξονα Κρήτης (ΒΟΑΚ) λόγω των πληµµυρών, καθώς και εντός
του οικισµού Κάτω Σταλού στην οδό Μαλινδρέτου», δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Εσωτερικών κ. Αλέξαν-
δρου Χαρίτση εξαιτίας κυβερνητικής αποστολής στο εσωτερικό.

Η δέκατη µε αριθµό 269/14-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Κωνσταντίνου Κατσαφάδου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε
θέµα: «Η κυβέρνηση προαναγγέλλει επιλεκτική κατάτµηση δή-
µων µε µικροκοµµατικά κριτήρια, λίγο πριν τις δηµοτικές εκλο-
γές, προκαλώντας σύγχυση και αναστάτωση», δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του Υπουργού Εσωτερικών κ. Αλέξανδρου Χα-
ρίτση εξαιτίας κυβερνητικής αποστολής στο εσωτερικό.

Η εντέκατη µε αριθµό 265/11-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου
προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Σε ποιο στάδιο βρί-
σκεται η υλοποίηση του έργου προσέλκυσης επισκεπτών στη
λίµνη Λάδωνα, ύψους 1.289.618 ευρώ», δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του Υπουργού Εσωτερικών κ. Αλέξανδρου Χαρίτση
εξαιτίας κυβερνητικής αποστολής στο εσωτερικό.

Η δωδέκατη µε αριθµό 270/14-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Λέσβου της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Χαράλαµπου Αθανασίου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε
θέµα: «Διάσπαση του δήµου Λέσβου», δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του Υπουργού Εσωτερικών κ. Αλέξανδρου Χαρίτση
εξαιτίας κυβερνητικής αποστολής στο εσωτερικό.
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Τέλος, η έκτη µε αριθµό 309/28-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης κ.
Αριστείδη Φωκά προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Κοι-
νωνικές δοµές δήµων», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Υπουργού Εσωτερικών κ. Αλέξανδρου Χαρίτση εξαιτίας κυβερ-
νητικής αποστολής στο εσωτερικό.

Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 348/11-1-2019 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Αναστάσιου Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό Παι-
δείας έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Λειτουργία σχο-
λείου Δεύτερης Ευκαιρίας στη Σαµοθράκη». 

Κύριε συνάδελφε, έχετε δύο λεπτά για την πρωτολογία σας. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα µείνετε στην ιστορία ως «ο Υπουργός Παι-

δείας, ο καταφερτζής». Έτσι σας λένε στον Έβρο και στη Θράκη,
διότι κατορθώνετε να τα φέρνετε όλα βόλτα και να περνάτε
αυτές τις πολιτικές που έχετε αποφασίσει, µε τον ήπιο τρόπο που
σας διακρίνει κατά την κουβέντα και µε την πειθώ που έχετε. Και
ορθώς µέσα στον ΣΥΡΙΖΑ δεν σας αποκαλούν ο κ. Γαβρόγλου,
αλλά ο κ. «Φαναριώτης».

Δυστυχώς για µια ακόµη φορά γινόµαστε µάρτυρες της αδια-
φορίας σας για τους κατοίκους του ακριτικού νησιού της Σαµο-
θράκης. Πριν από πέντε-έξι µήνες συζητούσαµε εδώ για τα
δεκατέσσερα παιδιά που είχαν το προνόµιο της καθ’ υπέρβασιν
εισαγωγής στα πανεπιστήµια, εξαιτίας του ακραίου καιρικού φαι-
νοµένου που προκάλεσε µεγάλα προβλήµατα στο νησί. Δυστυ-
χώς και τη δεύτερη φορά, παρά το ότι ο δήµος, όλες οι αρµόδιες
υπηρεσίες και οι υφιστάµενες υπηρεσίες σάς το πρότειναν -εί-
χατε δεσµευτεί ότι θα το εξετάσετε, θα το επανεξετάσετε θετικά-
βγάλατε την κακία σας σε βάρος δεκατεσσάρων παιδιών και σε
βάρος δεκατεσσάρων ισάριθµων οικογενειών.

Ωστόσο, σήµερα συζητάµε το σχολείο δεύτερης ευκαιρίας στο
«νησί της Νίκης». Στις 18 Μαΐου 2018, κύριε Πρόεδρε, το δηµο-
τικό συµβούλιο του δήµου συζήτησε το συγκεκριµένο αίτηµα εί-
κοσι δύο κατοίκων. Ο δήµος κατέθεσε την 1η Ιουνίου στο Υπουρ-
γείο σας την πρότασή του και στις 6 Σεπτεµβρίου ο οµιλών κα-
τέθεσε κοινοβουλευτική αναφορά µε το επισυναπτόµενο σε αυτή
ψήφισµα του τοπικού δήµου. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Δυστυχώς εσείς γυρίσατε την πλάτη στους µαχητές της ζωής,
όπως είναι οι κάτοικοι ενός ακριτικού νησιού, ενός νησιού -όπως
προείπα- του οποίου οι πληγές που προκλήθηκαν από την 25η

Σεπτεµβρίου 2017, εξαιτίας του ακραίου καιρικού φαινοµένου,
δεν έχουν επουλωθεί. Τους στερείτε το δικαίωµα ισότιµης πρό-
σβασης στην αγορά εργασίας, στην αναζήτηση µιας καλύτερης
ποιότητας ζωής στο πλαίσιο της ισονοµίας και της ισοπολιτείας
που διεκδικούν στον φάρο του νησιωτικού συµπλέγµατος του Αι-
γαίου, που είναι η Σαµοθράκη.

Για ποιον λόγο δεν έχετε ανταποκριθεί στο δίκαιο αίτηµα των
κατοίκων; Γιατί αδιαφορείτε τόσο επιδεικτικά; Γιατί επιδεικνύετε
απέναντι σε αυτούς τους ανθρώπους, που είναι στην ακριτική και
νευραλγική νήσο, την εκδίκησή σας; Θέλουµε να µας πείτε εάν
έχετε προγραµµατίσει, έστω και καθυστερηµένα -αφού χάσαµε
πλέον τη µία εκπαιδευτική περίοδο- την ίδρυση αυτού του σχο-
λείου δεύτερης ευκαιρίας, προκειµένου αυτό να λειτουργήσει
από τη νέα εκπαιδευτική περίοδο;

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Δηµοσχάκη, επειδή σε κάθε ερώτηση που µε ρωτάτε κά-

νετε και µία αναφορά στην προέλευσή µου, πού γεννήθηκα και
πού µεγάλωσα...

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Είµαστε υπερήφανοι. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Όπως όλοι µας είµαστε υπερήφανοι
για την…

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Σας κάνω διαφήµιση.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Σας ευχαριστώ πάρα πολύ, αλλά θέλω
να καταλάβετε ότι µια κυβερνητική πολιτική χαράσσεται ανεξαρ-
τήτως πού έχει γεννηθεί και πού έχει µεγαλώσει κάποιος. Νοµίζω
ότι ισχύει και για το δικό σας κόµµα, όπως ισχύει για το δικό µου
κόµµα, οπότε νοµίζω ότι αυτό είναι µία λεπτοµέρεια που δεν
αφορά τους πολίτες αυτής της χώρας, όσον αφορά προφανώς
την πολιτική την οποία συζητάµε.

Δεύτερον, δεν υπάρχει ούτε θέµα κακίας, ούτε οτιδήποτε άλ-
λο. Να σας πω από την αρχή ότι βλέπουµε θετικά την ίδρυση
ενός τέτοιου σχολείου. Εµείς εκεί που υπάρχουν και υποδοµές,
αλλά κυρίως και οι ενδιαφερόµενοι, θέλουµε να αυξήσουµε τα
σχολεία δεύτερης ευκαιρίας.

Σε δέκα µέρες περίπου θα ανακοινώσουµε όλο το πρόγραµµά
µας για τα σχολεία δεύτερης ευκαιρίας. Είναι ένας εξαιρετικά
σηµαντικός θεσµός. Ξέρετε ότι στη Σαµοθράκη λειτουργούσε
από το 2008 µέχρι το 2011 ένα σχολείο δεύτερης ευκαιρίας -το
γνωρίζετε, ελπίζω, αυτό- το οποίο έκλεισε γιατί δεν υπήρχαν εν-
διαφερόµενοι.

Τώρα καταλαβαίνουµε ότι υπάρχουν κάποιοι ενδιαφερόµενοι.
Όντως ο δήµος έστειλε αυτό που είπατε. Η ίδρυση, όµως, ενός
σχολείου δεύτερης ευκαιρίας θέλει µια διαδικασία, όπως κατα-
λαβαίνετε. Καλούµε και τον δήµο να ακολουθήσει την ορθή δια-
δικασία, και όχι µόνο να µας κοινοποιήσει την απόφαση του δη-
µοτικού συµβουλίου. Και να συµβάλετε κι εσείς στην ολοκλή-
ρωση αυτής της διαδικασίας και από τη στιγµή που υπάρχουν
ενδιαφερόµενοι, εµείς είµαστε ανοιχτοί για να το προχωρή-
σουµε.

Μάλιστα, προχωράµε ανεξαρτήτως όλων αυτών. Ήδη έχουµε
κάνει επαφή µε τον δήµο και ήδη προσπαθούµε να βρούµε όλα
εκείνα τα στοιχεία που θα δικαιολογήσουν τη λειτουργία ενός
σχολείου που λειτουργούσε, έκλεισε το 2011 και ελπίζουµε να
ανοίξει διότι είναι ένας εξαιρετικά σηµαντικός θεσµός.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα οκτώ µαθητές και µαθήτριες και τέσ-
σερις συνοδοί καθηγητές από το 4ο Γενικό Λύκειο Χαλκίδας.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Να σας ενηµερώσω ότι ο λόγος που βλέπετε την Ολοµέλεια
να έχει λίγους συναδέλφους είναι γιατί αυτή τη στιγµή διεξάγεται
η διαδικασία των επίκαιρων ερωτήσεων. Ο εκάστοτε Βουλευτής
ρωτά τον Υπουργό, που είναι στην αρµοδιότητά του η επίκαιρη
ερώτηση που συζητείται, και καλείται ο Υπουργός να απαντήσει
σε θέµατα επικαιρότητας.

Συγκεκριµένα, η ερώτηση που συζητείται αυτή τη στιγµή
αφορά τα σχολεία δεύτερης ευκαιρίας. Είναι και πάρα πολύ ση-
µαντικό και για εσάς τους µαθητές που είστε εδώ, να γνωρίζετε
τα θέµατα που σας απασχολούν, καθώς ο Υπουργός Παιδείας
καλείται να απαντήσει.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολο-
γία σας.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κατ’ αρχάς έχει µείνει αναπάντητη µία ερώτησή σας σε ό,τι
αφορά την ηλεκτρονική σελίδα. Σε ό,τι µε αφορά -εκτιµώ και τον
συνάδελφό µου- κάθε τι το οποίο έχει σχέση µε την κοινοβου-
λευτική δραστηριότητα και βέβαια αναρτάται και µε σχόλια, πολύ
περισσότερο το τι λέει ο αρµόδιος Υπουργός, και µε σχετικό link.
Από εκεί και πέρα, είναι προσβάσιµα για όλους τους ψηφοφό-
ρους και για όλους τους πολίτες. Επίσης, κύριε Υπουργέ, θα σας
κάνω σύσταση να έχετε και εσείς. Αξίζει τον κόπο, γιατί έτσι είναι
η κοινωνία δοµηµένη, εναρµονισµένη και εφοδιασµένη. Ως αυ-
τοσχέδιος επικοινωνιολόγος, σας κάνω τη σύσταση αυτή και σας
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ευχαριστώ πολύ.
Ωστόσο, όµως, και επανερχόµαστε στο θέµα µας, κύριε Πρό-

εδρε, καταθέτω την απόφαση του Δηµοτικού Συµβουλίου Σαµο-
θράκης, καθώς επίσης και την επισυναπτόµενη σε αυτή κατά-
σταση των είκοσι οκτώ φρουρών της πατρίδας εκεί στο ακριτικό
και νευραλγικό νησί της ελληνικής επικράτειας, που αξίζει τον
κόπο να κάνετε όσο το δυνατόν πιο γρήγορες ενέργειες να επα-
νιδρυθεί, όπως είπατε, το σχολείο της δεύτερης ευκαιρίας, γιατί
οι γενεές αλλάζουν. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αναστάσιος (Τάσος) Δηµο-
σχάκης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα,
τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Από το 2011 µέχρι τώρα έχουµε σχεδόν οκτώ γεµάτα χρόνια.
Ήρθαν νέοι άνθρωποι, είδαν ότι δεν µπορούν να είναι ανταγωνιστι-
κοί στο περιβάλλον το τοπικό και όχι µόνον και γι’ αυτό είκοσι οκτώ
οικογενειάρχες και νοικοκυρές της νήσου αυτής, αποφάσισαν να
εκµεταλλευτούν αυτό το κρατικό εργαλείο, για το οποίο πραγµα-
τικά εισπράττω -για τα σχολεία δεύτερης ευκαιρίας- και από άλλες
περιοχές του Έβρου και της Θράκης ότι λειτουργούν και µάλιστα
στον ορεινό όγκο και µάλιστα µε πολύ µεγάλη επιτυχία.

Και θέλω να σας πω ότι επισκεπτόµενος την ορεινή Ξάνθη, το
πρώτο που µου έθεσαν στη Σµίνθη ήταν αυτό, δηλαδή το σχολείο
δεύτερης ευκαιρίας να λειτουργεί, όπως είχε ξεκινήσει.

Πιστεύω, κύριε Υπουργέ, ότι µαζί µπορούµε να συλλειτουργή-
σουµε και να βοηθήσουµε τον Έβρο και τη Θράκη. Και αν ανα-
φέρθηκα σ’ αυτό, είναι γιατί και εγώ έχω κοινή καταγωγή. Η
οικογένειά µου κατάγεται από ένα χωριό της Μακράς Γέφυρας
και το σηµερινό χωριό µου απέχει από το παλιό τέσσερα χιλιό-
µετρα και ανάµεσα είναι ο ποταµός ο Έβρος. Είµαι υπερήφανος
και για το σηµερινό χωριό µου και για την καταγωγή µου και αυτό
αποτελεί τίτλο τιµής και το φωνάζουµε δυνατά µέσα στο ελλη-
νικό Κοινοβούλιο. Εµείς ζούµε µε τις παρακαταθήκες αυτών των
ανθρώπων από εκεί που ξεκίνησαν και ήρθαν και έφτιαξαν µια
καινούργια πατρίδα. 

Και αυτό δεν είναι µειωτικό. Αντιθέτως δίνω αίγλη στον Υ-
πουργό Παιδείας που κατάγεται από τη Βασιλεύουσα, και είµα-
στε υπερήφανοι και για την πρωτεύουσά µας και για τις αλησµό-
νητες πατρίδες µας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, τον

κύριο συνάδελφο.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κρίµα, κύριε Πρόεδρε, που η κοινο-
βουλευτική διαδικασία δεν επιτρέπει τη συζήτηση να την κά-
νουµε µε τα παιδιά και να µιλήσουµε για τα προβλήµατα που
έχουν. Είµαι σίγουρος ότι και τα παιδιά και οι εκπαιδευτικοί θα
το ήθελαν. Αν τυχόν µείνετε λίγο παραπάνω, θα ήθελα να τα
πούµε όταν τελειώσω τις υποχρεώσεις µου εδώ µεγάλη χαρά.

Κύριε Δηµοσχάκη, να συµφωνήσουµε ότι τα σχολεία δεύτερης
ευκαιρίας είναι ένας πολύ σηµαντικός θεσµός, να συµφωνή-
σουµε ότι υπάρχουν ενδιαφερόµενοι, γιατί ξέρετε πάρα πολλές
φορές ενώ κάποιος θέλει, θεωρεί ότι στιγµατίζεται µε το να πη-
γαίνει σε ένα σχολείο δεύτερης ευκαιρίας, γιατί µπορεί κάποιος
άνθρωπος για χιλιάδες λόγους, να µην κατάφερε να πάρει ένα
απολυτήριο γυµνασίου ή και άλλων βαθµίδων.

Εµείς χαιρετίζουµε, πραγµατικά, τους πολίτες, οι οποίοι το αι-
τούνται αυτό. Όπως είπαµε και στον κύριο δήµαρχο, θα προχω-
ρήσουµε. Πρέπει να ολοκληρωθούν κάποιες γραφειοκρατικές
διαδικασίες. Ελπίζω, όµως, από τον Σεπτέµβριο να λειτουργήσει
το σχολείο, και οι είκοσι οκτώ να γίνουν περισσότεροι. Και αν
υπάρχουν πολίτες µας που θέλουν να πάνε και για να µην θεω-
ρήσουν ότι είναι κάτι το υποτιµητικό, θα κάνουµε το παν για να
τους ενισχύσουµε, να παρακολουθήσουν και αυτοί αυτό το σχο-
λείο. Οπότε βλέπετε ότι ξεκινήσαµε µε µία τεράστια διαφωνία για
το «Δηµοκρίτειο», αλλά τουλάχιστον καταφέραµε να συµφωνή-
σουµε για το θέµα της Σαµοθράκης.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Τα παράπονα παρα-

µένουν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό και για τη συντοµία στην απάντησή του.

Συνεχίζουµε µε την υπ’ αριθµόν 294/22-1-2019 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βου-
λευτή Δωδεκανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ
- ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Αναιτιολόγητος
αποκλεισµός καθηγητών από τη διεκδίκηση θέσεων διευθυντών
εργαστηρίων και κλινικών».

Ορίστε, κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κύριε Πρόεδρε και κύριε Υπουργέ, ξέρετε τις απόψεις µου πάνω
στο θέµα αυτό. Επειδή, όµως, δεν µίλησα όταν η τροπολογία δεν
προχώρησε, οι συνάδελφοι θεώρησαν ότι κατά κάποιον τρόπο,
υπήρχε µία συµφωνία να αποδεχθώ αυτές τις θέσεις. Γι’ αυτό και
κάνω την ερώτηση αυτή, γιατί οι περισσότεροι παρακολουθούν
αυτή τη στιγµή, για να επαναλάβω δηλαδή αυτά που σας έχω πει
κατ’ ιδίαν.

Αυτά που έχω πει κατ’ ιδίαν είναι αυτά. Θεωρώ ότι ένας καθη-
γητής ο οποίος ζητά να διευθύνει µία κλινική-εργαστήριο, της ια-
τρικής παραδείγµατος χάριν, και έχει µπροστά του λιγότερα από
τρία χρόνια, δεν έχει τον απαραίτητο χρόνο να δηµιουργήσει µια
υποδοµή, η οποία να τον οδηγήσει σε κάτι καλύτερο από αυτό
που υπάρχει. 

Αυτή, λοιπόν, η διάταξη όπως την έχετε διατυπώσει, είναι από-
λυτα ορθή. Από την άλλη πλευρά, όµως, αν ένας καθηγητής ο
οποίος έχει ευδοκίµως υπηρετήσει και έχει αναγνωριστεί το έργο
του επί δύο, τρεις τριετίες αλλά και µία, επειδή δεν έχει τρία χρό-
νια µπροστά του και έχει δύο ή ένα, είναι άδικο να του στερείται
το δικαίωµα να του δώσει την έγκριση ο τοµέας να ολοκληρώσει
το έργο του, παραµένοντας στη θέση του, στο γραφείο του.
Διότι, διαφορετικά, είναι υποχρεωµένος να φύγει από το γραφείο
του, να µπει ένας άλλος νεότερός του στο γραφείο και αυτός να
περιµένει να συνταξιοδοτηθεί. 

Στην πράξη, όµως, τι γίνεται; Σε αυτή την περίπτωση στην
πράξη φεύγουν οι καθηγητές και πάνε στις ιδιωτικές κλινικές που
λέγονται ιδιωτικά νοσοκοµεία και αποχωρούν από το πανεπιστή-
µιο έναν χρόνο ή δύο χρόνια πιο πριν. 

Αυτό πιστεύω ότι είναι λάθος και το έχουµε συζητήσει µαζί
πολλές φορές. Εν όψει, όµως, του ότι οι συνάδελφοι είπαν ότι
δεν το στήριξα, όπως το στηρίζω αυτή τη στιγµή σήµερα, γι’ αυτό
επανέρχοµαι στο θέµα και γι’ αυτό εκείνοι ζητούν να ακούσουν
από σας, ποιο είναι το αιτιολογικό, του να µην επιτρέπεται αυτοί
που ευδοκίµως έχουν υπηρετήσει δύο και τρεις τριετίες και
έχουν ακόµα έναν χρόνο ή δύο χρόνια, να ζητήσουν από τον
τοµέα να παρατείνει για το υπόλοιπο χρονικό διάστηµα την διεύ-
θυνσή τους στην κλινική ή στο εργαστήριο. Αυτό είναι το ερώ-
τηµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Κρεµαστινό.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κύριε Πρόεδρε, να διαβεβαιώσω το
Σώµα ότι ο κ. Κρεµαστινός όντως µου τα έχει πει και µου τα έχει
ξαναπεί. Δεν είναι κάτι που απλώς µεταφέρει ο κ. Κρεµαστινός.
Το πιστεύει και ο ίδιος. Και αυτό θέλω να είναι σαφές. Οπότε
ήσασταν άψογος ως προς τις υποχρεώσεις σας στους συναδέλ-
φους.

Θα προσπαθήσω να αναλύσω λίγο το σκεπτικό της πολιτικής,
που δεν έχει καµµία σχέση µε προσωπικά ζητήµατα όχι προφα-
νώς µε εσάς αλλά ούτε και µε τους συγκεκριµένους καθηγητές.
Αυτό που ρωτάει ο κ. Κρεµαστινός και ορισµένοι συνάδελφοι
είναι το εξής: Γιατί αν έχω εγώ δύο χρόνια µέχρι να πάρω σύν-
ταξη, να µην µπορώ να βάλω υποψηφιότητα και να πάρω τη θέση
ενός διευθυντή που η θητεία του είναι τριετής; Γιατί µου το απα-
γορεύεις αυτό;

Κατ’ αρχάς ο νόµος δεν δέχεται να µπορούν να βάλουν υπο-
ψηφιότητα και σε άλλου είδους θέσεις όπως παραδείγµατος
χάριν για πρυτάνεις του πανεπιστηµίου ή πρόεδροι τµηµάτων
κ.λπ.. Η θέση ενός διευθυντή κλινικής δεν είναι µία αποκλειστικά
διοικητική θέση. Πρόκειται γι’ αυτές τις ιδιόµορφες θέσεις του
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πανεπιστηµίου, που έχουν και µια ακαδηµαϊκή βαρύτητα, πολλές
φορές µπορεί να είναι και σηµαντικότερη του διοικητικού. Ως
προς τις θέσεις, όµως, στα µονοπρόσωπα όργανα ακολουθούµε
το ίδιο πράγµα σε όλα τα υπόλοιπα του πανεπιστηµίου.

Το δεύτερο είναι το εξής. Για να σας είµαι ειλικρινής, εγώ αν
ήµουν καθηγητής Ιατρικής και είχα ένα τέτοιο δίληµµα, θα χαι-
ρόµουν να πάει κάποιο νέο άτοµο, και εγώ που έχω αυτή την εµ-
πειρία να µπορώ να το βοηθήσω. Γιατί θα πρέπει εγώ µέχρι να
πάρω σύνταξη την τελευταία µέρα, να εξαντλήσω αυτή τη θέση;
Δεν είναι υποτιµητικό για τους γηραιότερους, να παίρνουν θέσεις
στο πανεπιστήµιο, και δη διοικητικές, νεότεροι. Και µόνον έτσι
µπορεί να µεταφερθεί µία εµπειρία. Δεν καταλαβαίνω, γιατί αυτή
η καλώς νοούµενη καθοδήγηση θεωρείται κάτι το υποτιµητικό.

Τώρα, όµως, θίξατε κάτι άλλο, µε το οποίο ξέρω ότι εσείς, προ-
σωπικά, διαφωνείτε. Προφανώς, όµως, το θέσατε γιατί αυτό συ-
ζητιέται. Κοιτάξτε, δεν είναι επιχείρηµα ότι αν του µένουν δύο
χρόνια θα πάει σε µία ιδιωτική κλινική. Επιτελεί ένα κοινωνικό λει-
τούργηµα. εσείς, προσωπικά, µέχρι τελευταία µέρα ήσασταν στο
δηµόσιο πανεπιστήµιο, µε τις όποιες αντιρρήσεις, δυσκολίες
κ.λπ., αλλά εκεί δώσατε τη µάχη. Νοµίζω ότι αυτό ειδικά δεν µπο-
ρεί να είναι επιχείρηµα, που κανείς πρέπει να πάρει στα σοβαρά. 

Το υπόλοιπο νοµίζω ότι είναι µία καθηµερινότητα, που αυτή η
ώσµωση της εµπειρίας τα τελευταία δύο χρόνια στην -θα έλεγα-
ενεργή καριέρα ενός καθηγητού -γιατί ξέρετε ότι επί δικής µας
Κυβέρνησης, έχει κανείς τη δυνατότητα να κάνει µαθήµατα στο
µεταπτυχιακό, έχει τη δυνατότητα να κάνει µε απόφαση της γε-
νικής συνέλευσης µαθήµατα στο προπτυχιακό στα διετή τώρα
που έχουµε διαµορφώσει- µας δείχνει ότι δεν είναι ότι το πανε-
πιστήµιο και η πολιτεία παίρνει έναν καθηγητή στα εξήντα επτά
του, και τον πετάει και πάει στα αζήτητα. Κουράγιο να έχει και
καλή διάθεση και µπορεί να προσφέρει άπειρα πράγµατα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Ο κ. Κρεµαστινός έχει τον λόγο για τρία λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Με ξέρει ο κ. Γαβρόγλου, αυτά που λέω εδώ τα λέω και εκτός
της Αιθούσης. Για να είµαι ειλικρινής, αυτά που είπε ο Υπουργός
είναι τα ιδεατά, αλλά στην ελληνική κοινωνία δεν συµβαίνουν
έτσι. Όταν, δηλαδή, ο καθηγητής του πανεπιστηµίου και ειδικά
της Ιατρικής -γιατί έχουµε µία ιδιοµορφία εµείς οι γιατροί-, που
είναι παραδείγµατος χάριν χειρουργός -να φύγω από τη δική µου
ειδικότητα- κάνει το πρόγραµµα για το χειρουργείο του, και την
άλλη εβδοµάδα ο νεότερος από αυτόν είναι στο γραφείο και του
κάνει το δικό του πρόγραµµα και του λέει εσύ θα πας να χειρουρ-
γήσεις, αυτό ο καθηγητής της χειρουργικής το θεωρεί υποτιµη-
τικό, όσο και να σας φαίνεται περίεργο. Και τι κάνει αυτός; Ση-
κώνεται και φεύγει και πάει σε ιδιωτική κλινική. Λέει, για ποιον
λόγο να κάτσω εγώ τώρα ένα και δύο χρόνια ακόµα, και να έχω
τον νεότερο να µου φτιάχνει το δικό µου πρόγραµµα, που εγώ
µέχρι χθες του έφτιαχνα το πρόγραµµα και του υπεδείκνυα τον
τρόπο; 

Γι’ αυτό είπα ότι αυτό που λέτε είναι ιδεατά σωστό σε µία κοι-
νωνία αγγέλων ή αν θέλετε βορειοευρωπαίων -που δεν είναι κα-
θόλου άγγελοι, αλλά είναι µία άλλη κοινωνία-, αλλά δεν είναι
κατανοητό για µας τους νότιους. Και αυτό δεν είναι υποτιµητικό,
είναι ιδιοµορφία των νοτίων, της φυλής µας. Δεν το αναφέρω ότι
οι βόρειοι είναι καλύτεροι από τους νότιους, δεν λέω αυτό. Υπάρ-
χει, όµως, ιδιαιτερότητα και αυτή την ιδιαιτερότητα τη ζούµε στα
πανεπιστήµια. Αυτό είναι το ένα.

Το άλλο το οποίο προσωπικά δεν πιστεύω αλλά το µεταφέρω
γιατί το λένε οι συνάδελφοι, είναι το εξής. Λένε: «α, αυτοί οι νόµοι
γίνονται «φωτογραφικοί» για να φύγω εγώ και να έρθεις εσύ».
Αυτό το λένε απέξω. Αυτό, λοιπόν, εγώ κατά τη γνώµη µου –και
αν ήµουν στη δική σας θέση- θα το λάµβανα υπ’ όψιν µου. Διότι
το παν σε αυτή τη ζωή και σε αυτόν τον τόπο, τον δύσκολο, είναι
να πείσεις ότι δεν είσαι ελέφαντας. Αυτό είναι το δύσκολο. Γι’
αυτό, λοιπόν, αν θέλετε, και κατ’ ιδίαν έχω υποστηρίξει αυτή τη
θέση, αλλά και γι’ αυτό σήµερα είµαι εδώ, για να την πω δηµόσια
και να δουν οι συνάδελφοι ότι αυτά τα οποία σας λέω και τους
λέω τα πιστεύω και δεν είναι λόγια τα οποία τα λέω στη Βουλή,

για να κάνω τον καλό στη µία ή την άλλη πλευρά. Αυτό ήθελα να
σας πω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Κρεµαστινό. 

Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Ευτυχώς σας πρόλαβα και είπα ότι
αυτά που λέτε όντως τα πιστεύετε και δεν είναι για λόγους δη-
µοσίων σχέσεων.

Κοιτάξτε, θίξατε ένα θέµα για το οποίο νοµίζω ότι µπορούµε
να κάνουµε µία συζήτηση µέχρι τελικής πτώσεως, και αυτό είναι
η ιδιοµορφία και η κουλτούρα των καθηγητών ιατρικής σε µία
χώρα σαν την Ελλάδα. Υπάρχει ένα ιστορικό προηγούµενο που
έχει τις ιδιοµορφίες, για να µη χρησιµοποιήσουµε λέξεις που
είναι πιο βεβαρηµένες. 

Νοµίζουµε ότι και από το 1982, µε τη µεταρρύθµιση που έγινε
από την τότε κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ και από τις µεταρρυθµίσεις στη
συνέχεια που επιχειρούµε εµείς, ένα από τα πράγµατα είναι να
µην υπάρχει αυτή η ετεροβαρής σχέση στα ιδρύµατά µας. 

Οι καθηγητές των ιατρικών σχολών πρώτα και κύρια είναι κα-
θηγητές πανεπιστηµίου και θεραπεύουν έναν συγκεκριµένο
κλάδο, όπως το κάνουν της Νοµικής, των πολυτεχνικών σχολών,
των ανθρωπιστικών κ.λπ.. 

Δεν θα πρέπει σε µια δηµοκρατική χώρα, κάποιοι να είναι πιο
ίσοι από τους άλλους. Προφανώς η έκφραση δεν είναι δική µου. 

Λέω, λοιπόν, ότι γι’ αυτό που θίξατε, που συγκρίνατε την ιδιο-
µορφία, την κουλτούρα των βόρειων µε των νότιων στην Ευ-
ρώπη, αν και δεν είµαι σίγουρος ότι και στις βόρειες χώρες είναι
πια τόσο αγγελικά πλασµένες, νοµίζω ότι είναι ένα θέµα αυτο-
γνωσίας και συζήτησης ανάµεσα στην επιστηµονική κοινότητα
και γενικότερα. 

Ως προς το άλλο που είπατε, κοιτάξτε, πράγµατι, εάν τυχόν
φεύγει κάποιος διευθυντής και έρχεται κάποιος άλλος και ανα-
τρέπει τα χειρουργικά ή οτιδήποτε άλλο, αυτό σηµαίνει ότι δεν
ήταν επιτυχηµένη η εκλογή του νέου προέδρου. Εάν τυχόν, δη-
λαδή, εσείς φεύγετε και έρχεται κάποιος νεότερος και υπονο-
µεύει τη δική σας καθηµερινή λειτουργία, αυτό σηµαίνει µια κακή
εκλογή. Κακή, όµως, εκλογή µπορεί να είναι και του διευθυντή
που θέλει να µείνει µέχρι το τέλος των ηµερών της ενεργού του
θητείας. Σίγουρα, όµως, το να µη µπορεί να το κάνει δεν είναι
«φωτογραφικό». Το να µπορεί να το κάνει είναι «φωτογραφικό». 

Λέω, λοιπόν, ότι η δηµοκρατία µπορεί να λύσει όλα αυτά τα
προβλήµατα. Η επί της ουσίας καθοδήγηση είναι κάτι πάρα πολύ
θετικό. Εάν τώρα δυο χρόνια που του µένουν δεν συνεχίζει να
είναι διευθυντής και είναι κάποιος νεότερος, εγώ νοµίζω ότι αυτό
µπορεί να είναι και πάρα πολύ θετικό και ενθαρρυντικό. Μπορεί
να διαφέρουµε ως προς το τι σηµαίνει ενθαρρυντικό, αλλά δεν
έχει και πολύ µεγάλη σηµασία. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε πολύ

τον Υπουργό. 
Πριν προχωρήσουµε στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση, θα ανα-

γνώσω και κάποιες ακόµη ερωτήσεις που δεν θα συζητηθούν
λόγω κωλυµάτων. 

Η δεύτερη µε αριθµό 326/4-2-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρή-
στου Μπουκώρου προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης,
µε θέµα: «Αναβάθµιση της Α’ Βιοµηχανικής Περιοχής (ΒΙ.ΠΕ.)
Βόλου», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή
Υπουργού Οικονοµίας και Ανάπτυξης κ. Στέργιου Πιτσιόρλα, εξαι-
τίας κυβερνητικής σύσκεψης. 

Η τρίτη µε αριθµό 317/4-2-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Σερρών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
κ. Μιχαήλ Τζελέπη προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης,
µε θέµα: «Αδιέξοδη η κατάσταση της Ελληνικής Βιοµηχανίας Ζά-
χαρης (ΕΒΖ)», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπλη-
ρωτή Υπουργού Οικονοµίας και Ανάπτυξης κ. Στέργιου Πιτσιόρ-
λα, εξαιτίας κυβερνητικής σύσκεψης. 

Η δέκατη τρίτη µε αριθµό 279/15-1-2019 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό
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Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Άµεσες ενέργειες
για να ενταχθεί η Κρήτη στο Μεταφορικό Ισοδύναµο», δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Νεκτάριου Σαντορινιού, εξαιτίας του
ότι έχει ξανασυζητηθεί η ίδιου περιεχοµένου ερώτηση του ίδιου
Βουλευτή. 

Θα συζητηθεί τώρα η ένατη µε αριθµό 291/22-1-2019 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον
Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τη
«µεταφορά µαθητών των µουσικών και καλλιτεχνικών σχολείων».

Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για δυο λεπτά, προκειµένου να
πρωτολογήσετε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, η σηµερινή µας ερώτηση αφορά στη µετακί-

νηση των µαθητών των καλλιτεχνικών και των µουσικών σχο-
λείων, αφορά δηλαδή στη δυνατότητα πρόσβασης των µαθητών
αυτών των σχολείων να φοιτούν σ’ αυτά τα σχολεία. Δεν αφορά
το διδακτικό περιεχόµενο αυτών των σχολείων, για το οποίο θα
µπορούσαµε να πούµε πάρα πολλά πράγµατα, αλλά εστιάζουµε,
όπως είπαµε, στη µετακίνησή τους. 

Μέχρι τον Σεπτέµβρη του 2018 η δυνατότητα πρόσβασης ό-
λων των µαθητών σ’ αυτά τα σχολεία ήταν εξασφαλισµένη, δω-
ρεάν, µια µετακίνηση για την οποία φρόντιζε η αντίστοιχη περι-
φέρεια, µε τα όποια προβλήµατα µπορεί να υπήρχαν σχετικά µε
τις καθυστερήσεις υπογραφής συµβάσεων και τα γνωστά.
Υπήρχε, όµως, αυτή η δυνατότητα. 

Στις 26 Σεπτεµβρίου βγαίνει µια κοινή υπουργική απόφαση, η
οποία θέτει περιορισµούς κυρίως χιλιοµετρικούς και όχι µόνο,
αλλά και προϋποθέσεις και πλέον η δυνατότητα πρόσβασης των
µαθητών σ’ αυτά τα σχολεία δεν είναι εξασφαλισµένη. Σύµφωνα
µε ανακοινώσεις των συλλόγων γονέων αυτών των σχολείων, µε
την εφαρµογή αυτής της κοινής υπουργικής απόφασης θα απο-
κλειστεί το 26% των µαθητών του Καλλιτεχνικού Σχολείου Περι-
στερίου, το 53% του Καλλιτεχνικού Σχολείου του Κερατσινίου,
το 12% του Καλλιτεχνικού Σχολείου Γέρακα κ.λπ.

Πρέπει να πούµε εδώ -εσείς βεβαίως το γνωρίζετε, αλλά να το
ακούσουν όσοι, τέλος πάντων, µας παρακολουθούν - ότι όσον
αφορά αυτά τα σχολεία, το εύρος στο οποίο απευθύνονται, το
µαθητικό, δεν είναι βέβαια µια απλή γειτονιά, είναι µια ολόκληρη
Περιφερειακή Ενότητα.

Για παράδειγµα, στο Καλλιτεχνικό Σχολείο της Θεσσαλονίκης
φοιτούν µαθητές από όλη την Περιφερειακή Ενότητα Θεσσαλο-
νίκης, από όλον τον νοµό δηλαδή πρακτικά, οπότε καταλαβαίνετε
ότι οι χιλιοµετρικές αποστάσεις είναι πάρα πολύ µεγάλες. Αυτό
αφορά όλα τα σχολεία.

Να προσθέσουµε, βεβαίως, ότι υπάρχει και το ζήτηµα της µε-
ταφοράς από αυτούς τους µαθητές, ιδιαίτερα στα µουσικά σχο-
λεία, των µουσικών οργάνων τους.

Σε κάθε περίπτωση, η δική µας αντίληψη είναι ότι η µεταφορά
των µαθητών στα σχολεία τους θα πρέπει να γίνεται µε κρατική
ευθύνη και να είναι απολύτως δωρεάν.

Με αυτήν την αντίληψη, λοιπόν, σας καλούµε, κύριε Υπουργέ,
να αποσύρετε την κοινή υπουργική απόφαση, που και εσείς µαζί
µε άλλους Υπουργούς υπογράψατε και βάζει φραγµούς και εµ-
πόδια στη µετακίνηση των µαθητών στα καλλιτεχνικά και µουσικά
σχολεία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Δελή.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τρία λεπτά για την πρωτολογία σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κύριε Δελή, µε µεγάλη προσοχή απο-
κρύψατε το περιεχόµενο αυτής της νέας υπουργικής απόφασης.

Κατ’ αρχάς, θέλω να γνωρίζετε ότι από τους ένα εκατοµµύριο
τριακόσιες πενήντα χιλιάδες µαθητές που έχουµε, οι διακόσιες
τριάντα τρεις χιλιάδες µεταφέρονται δωρεάν σε όλη την επικρά-
τεια και η πολιτεία πληρώνει 120 εκατοµµύρια ευρώ -οι περιφέ-
ρειες, το Υπουργείο κ.λπ.- για τη µεταφορά των µαθητών, για τις
επιδοτήσεις των εισιτηρίων των φοιτητών και των µαθητών κ.λπ..
Πρώτα ήθελα να πω αυτό.

Δεύτερον, ως προς τα παιδιά που φοιτούν σε σχολικές µονά-
δες ειδικής αγωγής, δεν υπάρχει κανένας απολύτως χιλιοµετρι-
κός περιορισµός.

Το τρίτο που θέλω να πω είναι ότι για όλα τα µουσικά και καλ-
λιτεχνικά σχολεία -για όλα- δεν υπάρχει κανένας περιορισµός ως
προς το αν οι µαθητές κουβαλάνε ογκώδη µουσικά όργανα ή όχι,
γιατί όντως αν κουβαλάνε ογκώδη µουσικά όργανα και δίπλα να
είναι, χρειάζονται µια βοήθεια στο να πάνε στο σχολείο. Για τους
υπόλοιπους υπάρχει ο περιορισµός του ενάµισι χιλιοµέτρου. Νο-
µίζω ότι είναι πάρα πολύ λογικό. Προφανώς όταν είναι παιδιά των
ειδικών σχολείων, δεν το συζητάµε αυτό και νοµίζω ότι έχουµε
δείξει µια εξαιρετικά µεγάλη πρόοδο, σε σχέση µε αυτά που γι-
νόντουσαν παλιότερα και ως προς τη µεταφορά και ως προς την
εκπαίδευση. 

Ως προς δε τα µουσικά σχολεία, υπάρχει η δυνατότητα µετα-
φοράς των παιδιών που έχουν πολύ ογκώδη όργανα και, βε-
βαίως, για τα υπόλοιπα υπάρχει αυτός ο περιορισµός. Αυτό είναι
όλο. Ούτε κανείς λέει ότι υπονοµεύονται τα σχολεία ούτε ότι δεν
έχουν τα παιδιά αυτά πρόσβαση ούτε οτιδήποτε άλλο. Νοµίζουµε
ότι είναι ένας εξορθολογισµός της καθηµερινότητας. Και εµείς
δεν θέλουµε, αλλά αν αναγκαστούµε, θα το κάνουµε, θα πούµε
δηλαδή το τι γίνεται πάρα πολλές φορές σε ειδικά δροµολόγια
που δηµιουργούνται από την αρχή µε άλλοθι τη µεταφορά των
µαθητών, είτε στο θέµα των συµβάσεων µε ιδιοκτήτες ταξί κ.λπ.. 

Προσπαθούµε αυτά τα θέµατα να τα αντιµετωπίσουµε χωρίς
σκανδαλολογία και µε έναν στόχο εξορθολογισµού του θέµατος
της µεταφοράς των µαθητών.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κύ-

ριο Υπουργό.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Απ’ ό,τι ακούσαµε, αρνείται ο κύριος

Υπουργός την απόσυρση της κοινής υπουργικής απόφασης -βε-
βαίως δεν περιµέναµε και κάτι διαφορετικό-, µιας κοινής υπουρ-
γικής απόφασης της οποίας µάλιστα έπλεξε και το εγκώµιο, διότι
εξασφαλίζει τη δωρεάν µεταφορά και µετακίνηση διακοσίων
τριάντα τριών χιλιάδων µαθητών σε όλη τη χώρα.

Όµως, κύριε Υπουργέ, εµείς σας είπαµε πάρα πολύ συγκεκρι-
µένα, και µε βάση τα στοιχεία των γονέων αυτών των µαθητών
από τον δικό τους τον πανελλήνιο σύλλογο, ότι η εφαρµογή
αυτής της κοινής υπουργικής απόφασης, της εγκυκλίου, η οποία
βεβαίως θα γίνει πρακτικά από την επόµενη χρονιά, όπως κατα-
λαβαίνετε, θα αποκλείσει ένα σηµαντικό τµήµα αυτών των µαθη-
τών από τη δωρεάν µετακίνηση.

Τώρα οι µαθητές που φοιτούν σε όλα αυτά τα σχολεία -τα
οποία είναι, νοµίζω, σαράντα οχτώ µουσικά σχολεία και έξι καλ-
λιτεχνικά- είναι γύρω στις έντεκα χιλιάδες. Καταλαβαίνουµε, λοι-
πόν, ότι θα υπάρξουν κάποιες εκατοντάδες, χιλιάδες…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Εκατοντάδες χιλιάδες; Από πού προ-
κύπτει αυτό; 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι εκατοντάδες χιλιάδες, κάποιες εκατον-
τάδες ή κάποιες χιλιάδες. Αλίµονο! 

Εµείς το δικαίωµα της δωρεάν µετακίνησης, κύριε Υπουργέ,
θα το υπερασπιζόµασταν ακόµα και για ένα παιδί.

Και βεβαίως, θα πρέπει να αναγνωρίσετε και εσείς ότι ακόµα
και τώρα που µιλάµε δεν έχει λυθεί αυτό το ζήτηµα της µετακί-
νησης των µαθητών. Υπάρχουν σοβαρότατα προβλήµατα και ει-
δικά στην ειδική αγωγή έχουµε ακόµα και τώρα φαινόµενα
αποκλεισµού πρακτικά µαθητών από τη δυνατότητα να φοιτούν
σε ένα σχολείο, επειδή κάποιοι διαγωνισµοί εκεί στην περιοχή,
στον χώρο όπου µένουν, κηρύσσονται άγονοι. 

Σε κάθε περίπτωση, αυτό που λέµε εµείς ως ΚΚΕ είναι ότι το
κράτος πρέπει να αναλάβει επιτέλους -µε ό,τι αυτό σηµαίνει- τη
µετακίνηση αυτών των µαθητών στα σχολεία τους. 

Μιλήσατε για τον εξορθολογισµό. Βεβαίως, η κυβερνητική εκ-
παιδευτική πολιτική το έχει ως προµετωπίδα της τον εξορθολο-
γισµό. Είναι όντως ένας εξορθολογισµός, έτσι ώστε να µένουν
καθηλωµένες οι δαπάνες για την εκπαίδευση –και µένουν καθη-
λωµένες- παρά τη µικρή, ελάχιστη, ανεπαρκή µείωση. 

Και αυτό φαίνεται και από το γεγονός ότι οι προσλήψεις, οι µό-
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νιµες προσλήψεις -για αυτές µιλάω, κύριε Υπουργέ- ακόµα ανα-
µένονται. 

Υπάρχουν πάρα πολύ σοβαρά προβλήµατα στην κάλυψη των
λειτουργικών αναγκών των σχολείων. Δεν φτάνουν τα χρήµατα
που δίνει η Κυβέρνηση στα σχολεία και βεβαίως υπάρχουν και
πολύ σοβαρά κτηριακά προβλήµατα.

Όσο δε για αυτά ειδικά τα σχολεία, τα καλλιτεχνικά και τα µου-
σικά, επειδή έχει τύχει να κάνουµε και αρκετές ερωτήσεις, να θυ-
µίσω εδώ -είχαµε κάνει και γραπτή ερώτηση- ότι στο Μουσικό
Σχολείο της Κοζάνης το ίδιο το Υπουργείο ανέστειλε τη λειτουρ-
γία της Β’ τάξης του γυµνασίου, επειδή δεν υπήρχαν εκπαιδευ-
τικοί. 

Την ίδια στιγµή αναζητείται κτήριο για το Καλλιτεχνικό Σχολείο
της Θεσσαλονίκης, το οποίο έχει την πρωτοτυπία να λειτουργεί
σε δύο κτήρια, τα οποία απέχουν µεταξύ τους τουλάχιστον δύο
χιλιόµετρα -τυχαίνει να το γνωρίζω επειδή κατάγοµαι από εκεί-
µε συνέπεια µαθητές και εκπαιδευτικοί να µετακινούνται κάθε
µέρα, γιατί χρειάζεται να µετακινούνται, να αλλάζουν τµήµατα
και αίθουσες, µε ό,τι αυτό σηµαίνει. 

Είναι, συνεπώς, προβλήµατα τα οποία η πολιτική σας, κύριε
Υπουργέ, δεν µπορεί να τα λύσει ούτε και θέλει -λέµε εµείς- γιατί
έχει άλλες προτεραιότητες και για αυτό κρατά καθηλωµένες τις
δαπάνες, τα χρήµατα δηλαδή που χρειάζεται η εκπαίδευση.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Δελή. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη

συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία,
αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας
«ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία
του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βου-
λής, τριάντα εννέα µαθήτριες και µαθητές και τρεις συνοδοί εκ-
παιδευτικοί από τα Γυµνάσια Βουργαρελίου και Άνω Καλεντίνης
Άρτας, τα οποία φιλοξενούνται στην Αθήνα στο πλαίσιο εκπαι-
δευτικού προγράµµατος που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Και θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι ο λόγος που βλέπετε λί-
γους Βουλευτές στο Σώµα είναι ότι γίνεται η συζήτηση των επι-
καίρων ερωτήσεων, όπου ο εκάστοτε Βουλευτής έχει το δικαίω-
µα να ρωτήσει τον Υπουργό για κάποιο επίκαιρο θέµα. 

Και είσαστε και τυχεροί γιατί συζητάµε θέµατα παιδείας και
είναι ο Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων εδώ να
απαντήσει και να ενηµερωθείτε από πρώτο χέρι. 

Όσον αφορά τη συγκεκριµένη ερώτηση που συζητείται τώρα,
το θέµα της είναι η µεταφορά των µαθητών των µουσικών και
καλλιτεχνικών σχολείων και ο κύριος Υπουργός θα πάρει τον
λόγο για να δευτερολογήσει.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Για να µη θεωρηθεί ότι έχω κάποια ιδι-
αίτερη σχέση µε τα σχολεία της Χαλκίδας, είπαµε µετά, αν θέλε-
τε, µε µεγάλη χαρά να βρεθούµε για να συζητήσουµε µε εσάς
και τους εκπαιδευτικούς σας. 

Κύριε Δελή, ελπίζω αυτό που είπατε να µην είναι σωστό, ότι
υπάρχουν αποκλεισµοί µαθητών µε ειδικές ανάγκες. Διότι αν
υπάρχουν, θέλω να µου πείτε ακριβώς ποιοι είναι, για να το διε-
ρευνήσουµε. 

Οι δικές µας πληροφορίες είναι ότι, παρά τις καθυστερήσεις
ορισµένων  για τους λόγους που αναφέρατε, που δεν ξέρουν εγ-
καίρως τι πρόκειται να γίνει, όταν αρχίζει η σχολική χρονιά έχει
κανονικοποιηθεί το σύστηµα. Είναι προφανές ότι µπορεί να
υπάρχουν περιπτώσεις που δεν γνωρίζουµε. Και δεν τίθεται θέµα
ότι δεν πρέπει να υπάρχει κανένα πρόβληµα ως προς τα παιδιά
µε ειδικές ανάγκες.

Είπατε ότι πρέπει να αναλάβει το κράτος τη µεταφορά των µα-
θητών αντί οι περιφέρειες. Αυτό, όπως καταλαβαίνετε, είναι µία
άλλη λογική λειτουργίας της κοινωνίας µας. Εµείς θεωρούµε ότι
πρέπει να αποκεντρωθούν πάρα πολλές λειτουργίες του κρά-
τους. Οι περιφέρειες, η τοπική αυτοδιοίκηση είναι τέτοιοι θεσµοί
που µπορούν να απορροφήσουν αυτές τις λειτουργίες. Η µετα-

φορά των µαθητών είναι πολύ λογικό να γίνεται από τις περιφέ-
ρειες και να µην είναι κάτι κρατικό, γιατί εν πάση περιπτώσει µία
κεντρική υπηρεσία, ένα κεντρικό Υπουργείο δεν θα ξέρει τι γίνε-
ται, στον βαθµό που θα ξέρει µία περιφέρεια το τι γίνεται στην
περιφέρειά της. 

Μιλήσατε για τα κτηριακά. Έχουµε ξανασυζητήσει αυτό το
θέµα και ξέρετε ότι η τεράστια ευθύνη είναι των δήµων. Εγώ
καλώ τους δήµους να µας πουν ποιο είναι το πρόγραµµα που
έχουν για τα σχολικά κτήρια. Είναι ένα εξαιρετικά σοβαρό ζή-
τηµα. Πρέπει να υπάρχει µία συνεργασία µε την ΚΤΥΠ γι’ αυτά
τα ζητήµατα. Θα παρακαλούσα όλους τους δήµους -το έχω ξα-
ναπεί και οι αντιδράσεις είναι λιγότερο από το 10%- να µας φέ-
ρουν ένα πρόγραµµα. Υπάρχουν χρήµατα. Ο «Φιλόδηµος ΙΙ»
αξιοποιήθηκε µε πολύ καλό τρόπο από ορισµένους δηµάρχους
και καλώ και τους υπόλοιπους να προτείνουν τα σχέδια ως προς
τα σχολικά κτήρια.

Κάνετε λάθος για το θέµα της Κοζάνης. Αν θυµάµαι καλά,
γιατί δεν ήταν µέρος της ερώτησης…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Στη αρχή της χρονιάς ήταν.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Ναι. Ξέρετε όταν αρχίζει ένα σχολείο,
αρχίζει από την πρώτη γυµνασίου, πάει στη δευτέρα γυµνασίου
κ.λπ.. Το να αρχίσει ένα µουσικό ή ένα καλλιτεχνικό σχολείο µε
την πρώτη και δευτέρα γυµνασίου, παιδαγωγικά δεν είναι σωστό.
Εκεί, λοιπόν, υπήρξε µία εµµονή των τοπικών παραγόντων, που
δεν ήταν µέρος του προγραµµατισµού µας. Όπως είπατε τώρα,
το διευθετήσαµε και πάµε παρακάτω.

Εγώ ένα πράγµα θέλω να καταλάβω: Εσείς είστε υπέρ του να
µεταφέρονται όλα τα παιδιά των µουσικών σχολείων, ανεξαρτή-
τως του πόσο κοντά µένουν στο σχολείο και ανεξαρτήτως του
είδους του οργάνου που έχουν; Ένα παιδί, δηλαδή, µπορεί να
παίζει φλάουτο, ένα άλλο παιδί µπορεί να παίζει βιολί, ένα άλλο
παιδί µπορεί να παίζει τσέλο που είναι ένα ογκώδες όργανο.
Είστε υπέρ µιας τέτοιας ρύθµισης ή να µπορέσουµε να βάλουµε
µία λογική που λέει ότι αν υπάρχει ογκώδες όργανο, προφανώς
να µεταφέρεσαι, όσο κοντά κι αν είσαι και το άλλο να είναι το
ενάµισι χιλιόµετρο που ισχύει για τα υπόλοιπα παιδιά; Αυτό νο-
µίζουµε ότι είναι κάτι το λογικό σε µία εποχή που όντως τα δη-
µοσιονοµικά µας έχουν τη δυσκολία που έχουν και τέτοιου
είδους ορθολογικοποιήσεις µάς βοηθούν για µία ορθολογικό-
τερη κατανοµή των χρηµάτων που σιγά σιγά αυξάνονται.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κύ-

ριο Υπουργό.
Συνεχίζουµε µε την τρίτη µε αριθµό 591/29-11-2018 αναφορά

του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Ροδό-
πης της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Ιλχάν
Αχµέτ προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων,
µε θέµα: «Ωρολόγιο πρόγραµµα των µουσουλµανικών ιεροσπου-
δαστηρίων Θράκης».

Κύριε συνάδελφε, έχετε δύο λεπτά για την πρωτολογία σας.
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα κατ’ αρχάς, πριν µπούµε στην ουσία,

να εγκαλέσω λίγο εσάς και την Κυβέρνησή σας για δύο πράγ-
µατα.

Κατά πρώτον, είναι απαράδεκτο να καθυστερείτε τέσσερις
µήνες να απαντήσετε σε µία επίκαιρη ερώτηση ή και στη γραπτή
ερώτηση και κατά δεύτερον, αντί να έρχεστε στη Βουλή και να
τοποθετηθείτε ενώπιον του Σώµατος, όπως υπαγορεύει η κοινο-
βουλευτική διαδικασία, να προσφεύγετε σε συνεδριάσεις και συ-
σκέψεις στο Υπουργείο, στις οποίες συσκέψεις ούτε καν καλείτε
τους εκπροσώπους της µειονότητας για διάλογο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Κύριε Πρόεδρε, δεν κατάλαβα για
ποιον λόγο µε εγκαλεί ο κύριος Βουλευτής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Το άκουσε ο συνάδελ-
φος και θα σας απαντήσει, κύριε Υπουργέ.

Κύριε συνάδελφε, αν θέλετε να επαναλάβετε για ποιον λόγο
εγκαλείτε τον Υπουργό για να µπορέσει να σας απαντήσει. Δεν
κόβω από τον χρόνο σας.

ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Βεβαίως.
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Πρώτον, καθυστερήσατε από τις 29 Νοεµβρίου που καταθέ-
σαµε την ερώτηση στη Βουλή για το θέµα αυτό, αφού υπήρχε
κατάληψη σε ένα σχολείο, τα παιδιά στερούνταν το σχολείο και
υπήρχε τεράστια αγωνία. Δεν απαντήσατε στη Βουλή στην ερώ-
τησή µας.

Τη µετατρέψαµε σε επίκαιρη ερώτηση, µε την έννοια της επί-
καιρης ότι είναι επείγον, δεν προσήλθατε στη Βουλή να απαντή-
σατε και στο τέλος µε έναν παράνοµο τρόπο προσπαθήσατε να
µεταφέρετε το σχολείο σε κάποιο άλλο σχολείο, προκειµένου να
σπάσετε την απεργία. Σε αυτό θα µπω στην ουσία. Όµως σε κάθε
περίπτωση δεν µπορείτε να λύσετε το πρόβληµα έτσι, κατά
αυτόν τον τρόπο, αποφεύγοντας και µην ερχόµενος στη Βουλή
να απαντήσετε στο ζήτηµα.

Τώρα µπαίνω στην ουσία, κύριε Υπουργέ.  
Κατ’ αρχάς, όπως ξέρετε, αυτή η Κυβέρνηση, ο προκάτοχός

σας Υπουργός Παιδείας κ. Φίλης, είχε µια υπουργική απόφαση
και όλα έβαιναν καλώς στο Ιεροσπουδαστήριο της Θράκης. Τι
έγινε, όµως, αργότερα; Ήρθατε εσείς και αλλάξατε αυτήν την
υπουργική απόφαση, µε αποτέλεσµα να δηµιουργηθούν σωρεία
προβληµάτων και εκδόθηκε µια οµόφωνη απόφαση από τη σχο-
λική εφορεία και από τον σύλλογο.

Τι λέει αυτή η οµόφωνη απόφαση, η οποία πότε σας στάλθηκε;
Σας στάλθηκε στις αρχές Νοεµβρίου. Δεν απαντήσετε. Οι άνθρω-
ποι σας λένε τον χαρακτήρα του ιεροσπουδαστηρίου, ότι είναι
ένα θρησκευτικό σχολείο, ότι είναι ένα µειονοτικό σχολείο, ότι
είναι ένα βακουφικό σχολείο, ότι είναι ένα ειδικό σχολείο –δεν
υπάρχει καµιά αµφισβήτηση γι’ αυτό- ότι βάσει της Συνθήκης της
Λωζάνης οι άνθρωποι έχουν το δικαίωµα να έχουν δίγλωσση εκ-
παίδευση, και στην τουρκική γλώσσα και στην ελληνική γλώσσα,
και λόγω του χαρακτήρα του θρησκευτικού σχολείου ότι κάποια
µαθήµατα πρέπει να είναι και να παραµείνουν χωρίς να µειωθούν
οι ώρες της διδασκαλίας.

Εσείς, όµως, αλλάξατε όλα αυτά, παραβιάσατε τις άνω αρχές,
τις άνω διατάξεις µε τη νέα υπουργική απόφαση που κάνατε και
σας διατύπωσαν πέντε συγκεκριµένες προτάσεις, οι οποίες ήταν
οι εξής: 

Πρώτον, λένε ότι το νέο ωρολόγιο εµφανίζεται ανεπαρκές -και
συµφωνώ- ως προς την κατάρτιση και διαπαιδαγώγηση των υπο-
ψηφίων µουσουλµάνων θρησκευτικών λειτουργών.

Δεύτερον, µε το νέο ωρολόγιο πρόγραµµα µειώνεται η διδα-
σκαλία θρησκευτικών και θεολογικών µαθηµάτων κατά εξήντα
δύο ώρες, παρακαλώ, σε σύγκριση µε τα ωρολόγια προγράµ-
µατα του 2016-2017, δηλαδή πάλι αυτής της Κυβέρνησης.

Τρίτον, ο περιορισµός των ωρών της παρεχόµενης θρησκευ-
τικής εκπαίδευσης από το Ιεροσπουδαστήριο, σύµφωνα µε το
σχολιαζόµενο νέο ωρολόγιο πρόγραµµα, θα δηµιουργήσει εύ-
φορο κλίµα για την άνδρωση φαινοµένων φονταµενταλισµού στη
µουσουλµανική κοινότητα της Θράκης. Τι σηµαίνει αυτό;  Διότι
αν έχετε σκοπό να απαξιώσετε το ιεροσπουδαστήριο και να το
κλείσετε σε βάθος χρόνου, εφαρµόζοντας αυτή τη νέα υπουρ-
γική απόφαση, να µας το πείτε ξεκάθαρα, ειλικρινέστατα, να ξέ-
ρουν οι άνθρωποι τι θα κάνουν. 

Τέταρτον,  σε περίπτωση που δεν αναδιαµορφωθεί το ωρολό-
γιο πρόγραµµα, θα µειωθούν τα µαθήµατα στην τουρκική γλώσ-
σα κατά τέτοιον τρόπο, ώστε να παρέχεται επάρκεια θρησκευτι-
κής κατάρτισης.

Στο τέλος, στηριζόµενοι και στο δικαίωµα της χρήσης της
τουρκικής γλώσσας και στο δικαίωµα …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε συνάδελφε, εάν
θέλετε, ολοκληρώστε. 

ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Τελειώνω.
Ζητάµε, λοιπόν, από σας να αποσύρετε αυτή την υπουργική

απόφαση. Είναι ξεκάθαρο. Δυόµισι µήνες δεν πήγαν στο σχολείο
οι µαθητές µε οµόφωνη απόφαση, για να προστατεύσουν αυτό
που υπάρχει εδώ και τετρακόσια χρόνια, το Ιεροσπουδαστήριο
Κοµοτηνής. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κύ-
ριο συνάδελφο. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κύριε συνάδελφε, ελπίζω η αγανά-

κτησή σας να είναι και αποτέλεσµα του γεγονότος ότι σας βλέ-
πουν συµπολίτες σας, διότι µου κάνει τροµερή εντύπωση που
δεν αναφερθήκατε σε κάτι που νοµίζω ότι οι Έλληνες πολίτες
έχουν δικαίωµα να ξέρουν. Πόσα ιεροσπουδαστήρια υπάρχουν
στην Ελλάδα;

ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Δύο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Δύο. Ένα είναι στην Ξάνθη, ένα είναι
στην Κοµοτηνή. Δεν σας κάνει εντύπωση ότι όλα αυτά που ανα-
φέρατε γίνονται στο ένα, ενώ στο άλλο δεν γίνονται; Οι άλλοι δεν
έχουν µυαλό να σκεφτούν; Οι άλλοι δεν έχουνε καµία κριτική  να
κάνουν; Αυτό είναι το πρώτο ερώτηµα.

Δεύτερον, γνωρίζετε ότι ορισµένοι καθηγητές αποφάσισαν αυ-
θαιρέτως να µειώσουν τη διδακτική ώρα σε τριάντα λεπτά και να
µειώσουν τα διαλείµµατα; Εγώ δεν έχω ακούσει ποτέ να γίνεται
κατάληψη από µαθητές που να θέλουν λιγότερο διάλειµµα απ’
ό,τι έχουν κανονικά. Αυτό δεν έχει ξαναγίνει. 

Λέω, λοιπόν, αν θέλετε να το αντιµετωπίσουµε µε µια σοβα-
ρότητα, να ανιχνεύσουµε  -και σας καλώ ιδιαιτέρως, αν δεν θέ-
λουµε να το κάνουµε δηµόσια-  τους πιο σοβαρούς λόγους γι’
αυτήν την αναστάτωση.

Kαι να πούµε ότι αυτό που ενδιαφέρει εµάς κατά κύριο λόγο -
και αυτό θα το κάνουµε, αλλά θα το κάνουµε ακολουθώντας δογ-
µατικά διαδικασίες που θα εξασφαλίζουν την επιστηµονική και
παιδαγωγική επάρκεια αυτών των σχολείων- είναι να παραµεί-
νουν -θα δώσουµε τεράστια µάχη να παραµείνουν- αλλά και να
γίνουν σύγχρονα σχολεία ιεροδιδασκάλων.

Και βεβαίως, επειδή πάρα πολλοί συνάδελφοι και οι πολίτες
µας µπορεί να µην το γνωρίζουν, δεν σηµαίνει ότι όλα τα παιδιά
που πάνε σε αυτά τα σχολεία υποχρεωτικά θέλουν να είναι θρη-
σκευτικοί λειτουργοί. Πάρα πολλά από αυτά τα παιδιά -εγώ έχω
µιλήσει µε παιδιά- δεν πρόκειται να γίνουν θρησκευτικοί λειτουρ-
γοί, θέλουν -και είναι και επιθυµία των γονιών τους- να πάνε σε
ένα τέτοιο σχόλιο όπως γίνεται και στα Εκκλησιαστικά Γυµνάσια,
δεν πάνε αναγκαστικά να γίνουν ιερείς. Άρα χρειάζεται πρώτα
απ’ όλα ένα σύγχρονο σχολείο και, κατά δεύτερον, ένα σύγχρονο
ιεροδιδασκαλείο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)

Λέµε, λοιπόν, ότι εµείς θα προχωρήσουµε στην µελέτη αυτών
των αιτηµάτων, αλλά θα προχωρήσουµε συζητώντας και µε άλ-
λους. Δεν είναι µόνον τα συγκεκριµένα άτοµα, υπάρχουν επιτρο-
πές, υπάρχει το ΙΕΠ, να συζητήσουµε, λοιπόν, τα προβλήµατα
που θέτουν. Εγώ µπορώ να σας πω ότι ορισµένα από τα αιτήµατα
είναι λογικά και πρέπει να ικανοποιηθούν, αλλά πρέπει να ακού-
σουµε και τους αρµόδιους φορείς. 

Εµείς δεν είπαµε να πάνε σε άλλο σχολείο για να κάµψουµε
µε την κατάληψη. Εµείς είπαµε να πάνε σε άλλο σχολείο, γιατί
πολλοί γονείς -και µπορώ να σας δείξω ιδιαιτέρως τις επιστολές
που έχουµε λάβει- είχαν µια δυσανασχέτηση µε όλη αυτή την κα-
τάσταση και ήθελαν τα παιδιά τους να συνεχίσουν το συγκεκρι-
µένο πρόγραµµα. Ευτυχώς επικράτησε η λογική. Σταµάτησε η
κατάληψη -µε κατά τη γνώµη µου αυτά τα παράλογα αιτήµατα-
και στη συνέχεια πράγµατι συναντήθηκα µε συναδέλφους από
εκεί, συναντήθηκα µε τους φοιτητές, θα συναντηθώ µε τους
Μουφτήδες, θα συζητήσω µε το ΙΕΠ προς την ολοκλήρωση
αυτών των προτάσεων.

Βεβαίως, θα πρέπει -και ελπίζω να συµφωνείτε σε αυτό- οτι-
δήποτε γίνει στο Ιεροσπουδαστήριο της Κοµοτηνής να έχει και
τη σύµφωνη γνώµη των παραγόντων του Ιεροσπουδαστηρίου
της Ξάνθης. Δεν µπορεί να είναι δύο ιεροσπουδαστήρια, τα ο-
ποία να έχουν διαφορετικά προγράµµατα και διαφορετικές ανα-
φορές.

Τέλος, θέλω να γνωρίζετε επίσης ότι καταλυτικό ρόλο στην
οµαλοποίηση της κατάστασης έπαιξε ο Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ,
ο κ. Μουσταφά, ο οποίος µέσα από διαπραγµατεύσεις µπόρεσε
και έπεισε την συνέχιση της διδασκαλίας και ταυτόχρονα και στο
Υπουργείο, µαζί µε -όπως σας είπα- τους καθηγητές, τους γονείς
και τους φοιτητές, όπου αρχίσαµε αυτήν την συζήτηση.

Κύριε Πρόεδρε, έχω εδώ ένα αναλυτικό σηµείωµα, το οποίο
θα καταθέσω στα Πρακτικά, όπως επίσης και την αναλυτική ανα-
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φορά του περιφερειακού διευθυντή εκπαίδευσης, ως προς την
κατάσταση και τα προβλήµατα. Θα το κάνω µετά τη δευτερολο-
γία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Υπουργό.

Κύριε συνάδελφε, δώστε µου µερικά δευτερόλεπτα, βλέπω
έχουν καθίσει οι µαθητές.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής των Ελλήνων, τριάντα επτά µαθήτριες και µα-
θητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 4ο Λύκειο Χαλκίδας
(δεύτερο τµήµα). 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θα ήθελα να σας πω ότι παρακολουθείτε τη διαδικασία των
επικαίρων ερωτήσεων και γι’ αυτόν τον λόγο βλέπετε ότι είναι
µόνο ένας συνάδελφος στην Αίθουσα και ο αρµόδιος Υπουργός
που απαντάει στην επίκαιρη ερώτησή του και έχουµε τη διαδικα-
σία πρωτολογίας-δευτερολογίας. Αυτήν τη στιγµή έχει τον λόγο
ο συνάδελφος κ. Ιλχάν Αχµέτ. Συζητάµε θέµατα παιδείας, οπότε
είστε και τυχεροί που είναι ο Υπουργός Παιδείας εδώ και απαν-
τάει σε θέµατα που σας αφορούν άµεσα.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Μάλιστα.
Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς, βάλατε πολλά ερωτήµατα και µά-

λιστα ερωτήσατε προσωπικά και σ’ εµένα και θα σας απαντήσω. 
Κατ’ αρχάς, είπατε για την αγανάκτησή µου. Η αγανάκτηση

δεν είναι µόνο δική µου, κύριε Υπουργέ. Πρέπει να ξέρετε ότι η
αγανάκτηση είναι όλης της µειονότητας και όλων των φορέων,
των µαθητών και των γονέων, καθώς και της σχολικής εφορείας.
Ιδίως τώρα που είπατε και σας άκουσα και χαρακτηρίσατε ως
παράλογα τα αιτήµατα της σχολικής εφορείας, νοµίζω ότι αυτή
η αγανάκτηση θα αυξηθεί πολλαπλασιαστικά. Εσείς αναφέρατε
αυτόν τον όρο. 

Εποµένως, πάω στο πρώτο σας ερώτηµα που είπατε: «Μα,
γιατί το Ιεροσπουδαστήριο της Ξάνθης δεν λέει τίποτα και το Ιε-
ροσπουδαστήριο της Κοµοτηνής αντιδρά;». Πολύ απλός ο λό-
γος. 

Ξέρετε πολύ καλά, κύριε Υπουργέ, ότι σε αυτό το υπηρεσιακό
συµβούλιο ο διευθυντής του Ιεροσπουδαστηρίου Κοµοτηνής
απεκλείσθη, έφυγε, τον βγάλατε µε απόφαση του Υπουργείου.
Και ούτε κλήθηκε ο άνθρωπος να απαντήσει και να διατυπώσει
τη γνώµη του. Και κλήθηκε ως φορέας, δεν έχει δικαίωµα δηλαδή
να είναι µέλος της επιτροπής. Και κατά δεύτερον λόγο, βέβαια,
το Ιεροσπουδαστήριο της Κοµοτηνής –είναι τριακόσια, τετρακό-
σια άτοµα- είναι άλλο σχολείο. Σαφώς είναι στο ίδιο πλαίσιο,
αλλά έχει άλλη βάση. Κι εκεί οι γονείς µε βάση τη δηµοκρατία
αποφάσισαν γι’ αυτό. 

Άρα, η σύγκρισή σας…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Τι εννοείτε «άλλη βάση»; Είναι δύο ιε-
ροσπουδαστήρια.

ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Κοιτάξτε. Το ότι εκεί υπάρχουν τριάντα, σα-
ράντα µαθητές, οι οποίοι για τον άλφα ή βήτα λόγο δεν θέλουν
να αντιδράσουν, αυτό δεν σηµαίνει ότι στο Ιεροσπουδαστήριο
Κοµοτηνής δεν υπάρχει αυτό το δικαίωµα, κύριε Υπουργέ. Και
σας λέω, σε κάθε περίπτωση, ο αρµόδιος φορέας του Ιεροσπου-
δαστηρίου Κοµοτηνής, ο διευθυντής, δεν είναι στην επιτροπή.
Βγήκε και δεν ακούστηκε η γνώµη του.

Δεύτερον, είπατε ότι τα παιδιά από εκεί δεν θα γίνουν όλα θρη-
σκευτικοί λειτουργοί. Σαφέστατα. Υπάρχει δικαίωµα επιλογής,
όπως και στα εκκλησιαστικά σχολεία. Αυτό δεν αναιρεί, όµως,
τον χαρακτήρα του σχολείου και τις πράξεις του Υπουργείου ως
προς τον γνήσιο χαρακτήρα του σχολείου, ότι δεν πρέπει να µει-
ωθούν οι ώρες διδασκαλίας των Θρησκευτικών.

Τρίτον, είπατε ότι εσείς ξεκινήσατε έναν διάλογο. Τι διάλογος
είναι αυτός, κύριε Υπουργέ; Αυτός ο διάλογος άρχισε µετά από
τρεις µήνες. Άρχισε χωρίς καν να κληθούν οι ενδιαφερόµενοι.

Επίσης, έχουν διατυπωθεί όλα τα αιτήµατα της σχολικής εφο-
ρείας κι εσείς τα έχετε χαρακτηρίσει ως παράλογα αιτήµατα.
Άρα, ο διάλογος αυτός νοµίζω ότι είναι µόνο προσχηµατικός,
προκειµένου να γλιτώσετε και να κερδίσετε χρόνο για να ξεφύ-
γετε από την επίλυση του προβλήµατος. 

Είπατε ποιος µπορεί να είναι ο καταλυτικός ρόλος, αν κατά-
λαβα καλά, όλου αυτού του εγχειρήµατος και πώς µπορεί να
λυθεί. Η λύση είναι µία, κύριε Υπουργέ. Και θέλω να απαντήσετε
ξεκάθαρα σήµερα στην Ολοµέλεια. Ποιοι ήταν οι λόγοι που σας
οδήγησαν να ανακαλέσετε την υπουργική απόφαση του κ. Φίλη;
Οι λόγοι εκσυγχρονισµού δεν είναι πειστικοί. Σαφώς και εµείς θέ-
λουµε το ιεροσπουδαστήριο να είναι ένα σύγχρονο σχολείο, να
έχει δοµές. Σαφώς. 

Επίσης, κατηγορήσατε τον διευθυντή και κάποιους εκπαιδευ-
τικούς, απ’ ό,τι κατάλαβα, ότι µείωσαν αυθαίρετα τις ώρες του
σχολείου. Ούτε αυτό ισχύει, κύριε Υπουργέ. Δεν ισχύει αυτό στην
ουσία. Αν µε συναίνεση των µαθητών και όλων των γονέων και
όλης της εκπαιδευτικής κοινότητας µειώθηκαν δύο-τρία λεπτά,
αυτό έγινε κατόπιν συνεννόησης. Δεν έχουν πρόβληµα τα παιδιά.
Ακόµη και για την ενισχυτική διδασκαλία που είναι το απόγευµα
µέχρι τις 16.00’, τις 17.00’ η ώρα συναινούν, αρκεί να τηρηθεί το
ωρολόγιο πρόγραµµα που είχε τηρηθεί µέχρι σήµερα.

Σχετικά µε τον καταλυτικό ρόλο του κ. Μουσταφά: Δεν θέλω
να σχολιάσω τον αξιόλογο συνάδελφο, αλλά το θέµα δεν λύθηκε
λόγω της παρέµβασης του συναδέλφου κ. Μουσταφά, αλλά
επειδή εσείς κατά παράνοµο και πρωτοφανή τρόπο µεταφέρατε
το σχολείο σε ένα άλλο κτήριο, που είναι βακουφικό σχολείο, δεν
µπορούσε να γίνει αυτό νοµικά, µε απόφαση εκεί της διευθύν-
τριας και υποχρεώθηκαν οι γονείς, για να διαφυλάξουν το σχο-
λείο τους, για να µην πάρουν απουσίες, γιατί αυτό ήταν εκβια-
στικό…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε συνάδελφε, πα-
ρακαλώ, ολοκληρώστε.

ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Άρα, µέσω εκβιασµού και «ντρίπλας» µε άλλο, αθέµιτο τρόπο

προσπαθήσατε και τελείωσε η κατάληψη, ένα δηµοκρατικό δι-
καίωµα των µαθητών εκεί. Αλλά να ξέρετε ότι η απόφασή τους
είναι η εξής και σας µεταφέρω την απόφαση των γονέων και της
σχολικής εφορείας: Αν δεν επιλυθεί το πρόβληµα, έχουν την
άποψη και τη βούληση να συνεχίσουν να αγωνίζονται για την επί-
λυση του προβλήµατος, κύριε Υπουργέ. 

Οπότε περιµένουµε την απάντησή σας και την άποψή σας. 
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Τώρα καταλαβαίνετε τι είπε ο αγαπητός συνάδελφος. Είπε ότι

«ή θα συµφωνήσει µε µένα ή θα συνεχίσει η κατάληψη». Δεν
µπορώ να µιλάω µε τέτοιους όρους.

Θέλω, όµως, να ξέρω το εξής: Ισχύει η πληροφορία που
έχουµε ότι η κατάληψη δέχεται να µην υπάρχουν διαλείµµατα και
να υπάρχουν µαθήµατα τριάντα λεπτών; Αν υπάρχει αυτό, είναι
πραγµατικά κάτι το πρωτοφανές. Εδώ έχουµε και σχολεία που
µας ακούν. Να κάνεις κατάληψη, γιατί διεκδικείς ένα πρόγραµµα
σπουδών που αυθαίρετα έχουν επιβάλει οι καθηγητές και το
οποίο δεν έχει διαλείµµατα. Προσέξτε, σε αυτό καταλαβαίνετε
ότι κάτι δεν πάει καλά. Δεν είπαµε ούτε για διοικητικά µέτρα ούτε
για οτιδήποτε. Εγώ να καταλάβω ότι γίνεται κατάληψη για περισ-
σότερα διαλείµµατα, βεβαίως, για περισσότερες ώρες γυµνα-
στική, βεβαίως, το καταλαβαίνω. Αλλά γίνεται αίτηµα για κα-
θόλου διαλείµµατα, για να επανέλθει το πρόγραµµα, το οποίο γί-
νεται µε την αυθαιρεσία ορισµένων καθηγητών; Επιµένω πως
κάτι δεν πάει καλά.

Δεύτερον, νοµίζω ότι έχουµε δείξει έµπρακτα και µε την ίδ-
ρυση του Τοµέα Ισλαµικών Σπουδών στο Πανεπιστήµιο Θεσσα-
λονίκης και µε τα νηπιαγωγεία, όπου έχουµε τους βοηθούς νη-
πιαγωγούς που ξέρουν τη µητρική γλώσσα των παιδιών, πως
αυτό που µας ενδιαφέρει είναι η διατήρηση της µητρικής γλώσ-
σας των όποιων µειονοτήτων και ταυτόχρονα η σωστή εκµάθηση
της ελληνικής γλώσσας. Είµαστε Έλληνες πολίτες και πρέπει
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όλοι να γνωρίζουµε την ελληνική γλώσσα στο πραγµατικά πολύ
υψηλό επίπεδο, όπως τη γνωρίζετε και εσείς. Αυτή είναι η υπο-
χρέωση της πολιτείας και ταυτόχρονα να µη σβήσει µε κανέναν
τρόπο και να καλλιεργεί τη µητρική γλώσσα. Αυτή είναι η δηµο-
κρατία και αυτό κάνουµε και στα σχολεία και στα νηπιαγωγεία
της Θράκης, που ξέρετε τι αντιστάσεις είχαµε από τους εθνικι-
στικούς, τους εθνοκάπηλους για να µην µπορέσουν να λειτουρ-
γήσουν αυτά τα νηπιαγωγεία, που ευτυχώς φέτος είναι είκοσι
-πέρυσι ήταν έξι- και λειτουργούν.

Εκείνο, όµως, που θα ήθελα επίσης να ξέρετε είναι ότι σε ένα
συνέδριο που έχει γίνει από το Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας τον
Απρίλιο του 2016 είχε πραγµατικά διαπιστωθεί µια µεγάλη πενία
ως προς τις γλωσσικές δυνατότητες αυτών των παιδιών. Αυτό,
λοιπόν, πρέπει και εσάς να σας προβληµατίσει. Εµείς, λοιπόν,
ενισχύουµε όχι µόνο την τουρκική γλώσσα, όχι µόνο την αραβική
γλώσσα στα ιεροσπουδαστήρια, αλλά και την ελληνική γλώσσα,
γιατί έτσι πρέπει να γίνεται σε ένα σύγχρονο σχολείο. Και ξέρετε,
τα εκκλησιαστικά γυµνάσια και λύκεια είναι ενισχυµένα µε µαθή-
µατα των Θρησκευτικών. Δηλαδή από το κανονικό, έχουν συν
πέντε ώρες το µάθηµα των Θρησκευτικών. Στα ιεροσπουδαστή-
ρια δεχτήκαµε να είναι συν εννέα ώρες.

Άρα, δεν µπορεί κανείς να µας κατηγορήσει, γι’ αυτό και εµείς
δεν καταλαβαίνουµε και προσπαθούµε να καταλάβουµε τη λο-
γική αυτής της αναστάτωσης στην Κοµοτηνή. Άκουσα τη δικαιο-

λογία σας στο γιατί δεν γίνεται τίποτα στην Ξάνθη και δεν νοµίζω
να είναι ιδιαίτερα πειστική. Κάνω ξανά µια έκκληση να προσπα-
θήσουµε να αλλάξουµε συναινετικά το πρόγραµµα σπουδών,
όπου χωλαίνει, αλλά να το κάνουµε µε διαδικασίες που θα συµ-
περιλαµβάνουν επιστηµονικά ιδρύµατα, το Ινστιτούτο Εκπαιδευ-
τικής Πολιτικής και κυρίως µε την παιδαγωγική λογική σαν κυ-
ρίαρχη στη σκέψη µας.

Σας ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Κωνσταντίνος Γαβρόγλου κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Oλοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 12.03’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Δευτέρα 18 Φεβρουαρίου 2019 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επι-
καίρων ερωτήσεων.

4202 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


